



# ПЯТАЯ ГАЗЕТА

№34  
(383)

ИЩЕМ, ОШИБАЕМСЯ, НАХОДИМ

20 АВГУСТА 2024

Сила правительства держится на невежестве народа, и оно знает это и потому всегда будет бороться против просвещения. Пора нам понять это.

Л.Н. ТОЛСТОЙ

- 2 Мало СВЕТА
- 3 Нужно ОТВЕЧАТЬ
- 4 Старики не ПОДВЕДУТ

- 5 Злонамеренный МИФ
- 7 «Воспитание» МОЛОДЁЖИ
- 8 К сведению САДОВОДОВ



## «ШКОЛА 21» - КОЛОНИАЛЬНЫЙ АНТИОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ ПРОЕКТ

Стремящийся пролезть во все сферы российского общества, в том числе в образование, банки-трансгуманист Герман Греф давно замечен в связях с иностранными «партиями», ведущими горячую и санкционную войну против РФ. Последнее время Греф старается не отсвечивать в сфере образования, но это не значит, что он отказался от попыток реформирования традиционного процесса обучения, перевода его в цифру под управлением нейросети, с присвоением каждому «персональной карьерной траектории» и т.д. Наглядно взгляды банкиера на образование будущего демонстрирует проект «Сбера» «Школа 21». К этому нетрадиционному проекту нетрадиционного Грефа (и его изначальным меценатам/координаторам), безусловно, стоит присмотреться, в том числе – органам госбезопасности РФ. Почему – попробуем разобраться.

«Школа 21» появилась в 2018 г., когда «Сбер» создал франшизу с «Ассоциацией 42», или «Школой 42». «Ассоциация 42» – бесплатная образовательная инициатива в области компьютерного программирования, основана в 2013 году группой французских специалистов (Николя Садирак, Ксавье Нель, Флориано Буше, Кваме Ямгане) для обеспечения цифровой индустрии Франции IT-специалистами; имеет два «кампуса» (студенческих городка) – в Париже и Кремниевой долине. По лицензионным соглашениям её филиалы открыты в 15 странах, в том числе – в ЮАР, Румынии, Бельгии, Марокко, Нидерландах и на Украине, финансировалась ведущими транснациональными корпорациями, руководством которых поддерживают санкции против РФ.

Остановимся подробнее на главных спонсорах проекта: – IBM – американская компания, один из крупнейших в мире производителей и поставщиков аппаратного и программного обеспечения; с 2022 года компания в одностороннем порядке ограничивает лицензирование используемых на территории России аппаратно-программных комплексов своего производства;

– Societe Generale – французский финансовый конгломерат, вместе с BNP Paribas, Credit Agricole и Groupe BPCE составляющий «большую четвёрку» банковского рынка Франции; действует в рамках санкционных ограничений, объявленных в 2022 году правительством Франции в отношении РФ;

– Google LLC – американская транснациональная корпорация в составе холдинга Alphabet, инвестирующая в интернет-поиск, облачные вычисления и рекламные технологии. Компания нарушает российские законы, в 2022 году Роскомнадзором введены ограничения её деятельности;

– Amazon – американская компания, крупнейшая в мире на рынках платформ электронной коммерции и публично-облачных вычислений по выручке и рыночной капитализации. Компания нарушает российские законы, в 2023 году Роскомнадзором введены ограничения её деятельности.

По данным Минцифры РФ, цифровые платформы Amazon Web Services, IBM FileNet и IBM Lotus Domino/Notes запрещены к использованию в РФ. При этом зарубежные правообладатели предоставили российскому «Сберу» права на лицензионный контент и программное обеспечение, методические и учебные материалы, а также обеспечивают техническую поддержку со стороны «Ассоциации 42».

С ноября 2018 года «Школа 21» работает в Москве (руководитель Светлана Инфимовская), с февраля 2020 года – в Казани (Айрат Хасьянов). Филиалы организации открыты в Новосибирске и Сургуте, планируется открытие представительств в Якутске, Великом Новгороде, Ярославле и Магасе.

Цель проекта «Школа 21» обозначена самим Грефом так: «Увеличить численность разработчиков программного обеспечения на рынке труда за счёт «качественного обучения навыкам будущего». ... Специалисты, подготовленные в «Школе 21», соответствуют самым высоким требованиям, их навыки не теряют актуальность, несмотря на стремительное развитие технологий и позволят совершить технологический цифровой рывок в масштабах страны».

Руководство «Сбера», внедряющее в РФ частные западные образовательные инициативы, рассчитывает привлечь к обучению в «Школе 21» молодых российских специалистов за счёт ряда «открывающихся» перед ними перспектив:

- бесплатное обучение;
- возможность свободного перевода из одной школы в другую без потери достигнутого уровня (в 15 стран мира, в том числе иностранным студентам – в РФ);
- признание диплома «ВУЗа» ведущими мировыми ИТ-компаниями;
- возможность стажировки в «Сбере» и других передовых ИТ-компаниях (в том числе за рубежом);
- выбор работодателя по желанию выпускника.

В мае 2021 г. мы рассказывали о форуме трансгуманистов общества «Новое знание», организованном Кириенко и К°, где Греф презентовал студентам «Школу 21» в контексте развития «навыков 21 века» у обучающихся.

«Мы часто говорим про навыки 21 века. Что это такое? В первую очередь, мы говорим о так называемых мягких навыках. Это когнитивные, эмоциональные и социальные навыки. Также важны цифровые навыки: «большие данные» и ИИ, разработка продуктов и дизайн-мышление, информационная безопасность. Мы организовали школу 21 века... Это потрясающая история, ею занимались лучшие инженеры мира. Мы рады тому, что в ней обучаются тысячи детей», – как обычно, банкистер перешёл от «просвещения» к пиару собственных проектов.

**Школа 21**

Для поступления в «Школу 21» не требуется предъявлять результаты ЕГЭ или диплом об образовании. Подготовка учащихся «Школы 21» основана на принципе «равный равному» – без учителей, лекций, оценок и других привычных атрибутов академического образования



Такая у Грефа и его западных партнёров школа будущего – без учителей, лекций, оценок. Для поступления в неё не надо сдавать экзамены или показывать диплом. Просто не надо вылезать из приложения с прописанными для вас алгоритмами, надо выполнять все указания нейросети – и будете очень «образовательными».

Нетрудно заметить, что характер деятельности «Школы 21» полностью отвечает принципам, заложенным в начале 90-х годов прошлого века проводниками прозападных либеральных реформ в российском об-

разовании в рамках концепции глобализма («новой реальности»). А также он звучит в унисон с фортсайт-проектами «Образование 2030/2035».

Но самое печальное, что проект Грефа идеально укладывается в цели государственных программ цифровой трансформации всех сфер жизни. В том числе в федеральный проект «Цифровая образовательная среда» нацпроекта «Образование». Пользуясь и прикрываясь этим фактом, «Школа 21» может без проблем заниматься отбором и подготовкой перспективных российских специалистов для работы за рубежом, в интересах западных ИТ-компаний.

А часть выпускников «Школы 21», прошедших стажировку в иностранных корпорациях и вернувшаяся на родину, будут крайне востребованы на предприятиях, в организациях и учреждениях РФ с получением доступа к коммерческой и государственной тайне, представляя при этом интерес для иностранных спецслужб. Все они – потенциальная вербовочная база, причём они могут занимать должности и в силовых структурах.

Что же представляет собой учебный процесс в «Школе 21»? На слайде авторы проекта уже кратко всё расписали. В этом заведении отсутствует передача знаний непосредственно от преподавателя студенту. Вместо этого широко практикуется метод самообразования путём получения знаний из открытых доступных источников, прежде всего – интернета, а также путём коммуникации между студентами в процессе решения практических задач («кейсов»). Самообразование и не массовое (в классах, потоках, курсах), «персонализированное обучение» (под контролем нейросети, без живого учителя) – вообще базовый столп «школы будущего» от фортсайтчиков-трансгуманистов, эту концепцию мы разбирали в январе 2021 г., анализируя спонсорируемую «Сбером» методичку «Персонализированная модель образования с использованием цифровой платформы» под редакцией член-корреспондента РАО, директора института педагогики СПбГУ Е.И. Казаковой.

выполнить несколько тестовых заданий. Основная задача – выявить способности кандидата к структурно-логическому мышлению и освоению профессии программиста в целом.

2 этап – своеобразный «курс молодого бойца» для лиц, успешно прошедших предварительный отбор. Проводится в течение четырёх недель (до 26 дней). Данный этап получил условное наименование «бас-сейн» – дальнейшее обучение в школе зависит от того, насколько эффективно студент сумел справиться с решением практических заданий («выплыть») и повысить уровень своих компетенций. В ходе данного этапа студенты еженедельно по пятницам сдают практический экзамен – решают задачи по специализации (IT-направления). Например, студент может начать карьеру как веб-программист, затем перейти в системное администрирование, кибербезопасность, графический дизайн и т.п. Количество специальностей, которые предлагается освоить, не регламентировано.

3 этап – непосредственно обучение. Продолжительность от 1,5 до 3 лет: жёсткие рамки или лимиты отсутствуют, каждый студент самостоятельно определяет интенсивность и «траекторию» своего обучения: от выбора языка программирования до специализации (IT-направления). Например, студент может начать карьеру как веб-программист, затем перейти в системное администрирование, кибербезопасность, графический дизайн и т.п. Количество специальностей, которые предлагается освоить, не регламентировано.

Обучение в школе бесплатное, формат обучения – онлайн или офлайн, в режиме 24/7, по выбору студента. Кампус оборудован всеми необходимыми техническими средствами, зонами отдыха, занятий спортом и т.п. Несмотря на отсутствие классической системы оценки знаний, в школе практикуется система штрафов, назначаемых, например, за пропуск сроков сдачи проекта. Штрафные санкции предполагают выполнение функций административно-технического персонала: уборка помещений, выполнение обязанностей администратора и т.п.

Первоначально все учебно-методические материалы предоставлялись, как правило, на английском и французском языках, и только по мере развития проекта часть материалов была адаптирована для русскоязычной аудитории. Школа рассматривает знание английского языка как необходимый минимум для специалиста IT-сферы.

Вопросы методики обучения, а также наличие и качество учебно-методических материалов в ходе основного этапа в открытых источниках не раскрываются, однако есть основания полагать, что основной формой обучения является практикоориентированное самообразование. Предусмотрена обязательная стажировка в течение трёх месяцев, притом не только в Сбере, но и в любой другой компании по профилю по выбору студента.

Является ли проект резидента США Грефа «Школа 21» инструментом «мягкой силы» для реформирования российского образования по глобалистским лекалам? Позволяет ли он также реформировать сознание и мировоззрение российских обучающихся в западном ключе? Естественно, мы уверены, что именно для этих задач проект и затевался. Как и ещё один элемент «колониальной администрации» Сбера в РФ – проект «Учитель для России», который в прошлом году, на фоне СВО, преспокойно продолжал свою деятельность. Закрывать все колониальные образовательные проекты Грефа – самое малое, что можно сделать для защиты нового поколения и суверенитета нашей страны.

РИА «КАТЮША»



16+

Могут быть размещены изображения курящих людей. Курение вредит Вашему здоровью!



# КТО ВИНОВАТ?

Сергей ИЩЕНКО

К началу третьих суток нашей оборонительной операции в Курской области, начавшейся и до сих пор, как предполагается, продолжающейся через пень-колоду, складывается стойкая параллель с трагическими для России боевыми событиями в Харьковской области «образца» сентября 2022 года. По итогам которых нам пришлось оставить значительную часть отвоёванной территории. Включая города Балаклею, Купянок, Лиман и Изюм.

Тогда, если помните, противник сумел скрытно сосредоточить для наступления весьма крупные резервы. Которые, по сведениям американского журнала Newsweek, по численности личного состава в восемь раз превосходили всё, что мы смогли им тогда противопоставить на этом направлении. И котировки, между прочим, в этих краях тогда командовал нынешний главком ВСУ генерал Александр Сырский.

Он бросил их в наступление там, где наше командование этого, как оказалось, совершенно не ожидало. Как следствие – в обороне на этом операционном направлении у нас оказались весьма слабые силы. Значительная часть которых состояла из недавних мобилизованных и поэтому слабо обученных запасников-луганчан да бойцов БАРСов с примерно такими же боевыми качествами. А ещё – из вообще мало приспособленного к ведению современного общевойсковой боя подразделения Росгвардии и отрядов СОБР.

Результатом развернувшихся только в первые двое суток боёв на харьковском направлении стало стремительное продвижение ударных соединений ВСУ примерно на десять километров. И потеря героическим сопротивлявшимся российскими военными порядка 400 квадратных километров территории.

Тогда и у нас, и за рубежом очевидные фронтовые успехи ВСУ под Харьковом были справедливо объяснены тактической внезапностью удара. Оставив при этом в стороне множество вопросов: как накануне украинского наступления наша разведка, включая космическую, радиотехническую и прочие, могла проглядеть сосредоточение такой уймы войск с бронетехникой у самого переднего края? Почему «ловили ворон» российские штабы всех уровней? А если не «ловили» и своевременно докладывали на самый верх о тревожной обстановке – кто и почему в

Москве и в руководстве СВО проигнорировал эти доклады и мер не принял?

Ничего этого мы не знаем до сих пор. Впрочем, куда важнее: сделали ли те, кому положено, правильные выводы из той фактически катастрофы оперативного масштаба под Харьковом? То, что прямо сейчас происходит в Курской области, на мой взгляд, ставит положительный ответ на такой вопрос под большое сомнение.

Что мы наблюдаем сегодня под Курском? Снова на нас неожиданно-негадано и для Генштаба ВС РФ, и для командования СВО, поперли превосходящие силы. Снова на направлении, которое мы считали второстепенным и обеспечивали его по остаточному принципу.

Снова командованием ВСУ успешно достигнут эффект тактической, а не исключено и оперативной внезапности.

Снова не слишком организованное наше отступление с темпом примерно в 10-15 километров в первые сутки при почти полном отсутствии заранее подготовленных оборонительных позиций и минных полей.

Снова оставленные на произвол врага населённые пункты вместе с тысячами жителей. Снова колонны паникующих беженцев на дорогах.

Давно понятно, что начатая Сырским операция хорошо продумана и тщательной организована. Самим ли Киевом или с живейшим участием его западных союзников и советников – не суть.

По первым впечатлениям она, по меньшей мере, дивизионного или даже корпусного масштаба. И ничего общего не имеет с теми диверсионно-разведывательными наскоками, что украинские военные в прежние месяцы (главным образом с пропагандистскими и политическими целями) не раз предпринимали на территориях Брянской, Белгородской и той же Курской областей.

Насколько можно судить, пока речь идёт о согласованном ударе по нам шести-семи полнокровных бригад ВСУ и Нацгвардии и ещё нескольких отдельных подразделений. Их активно поддерживают танки и другая бронетехника, артиллерия, ударные и разведывательные дроны. Из района боёв сообщают, что просто свирепствуют системы РЭБ противника, которым

на первых порах удалось наглухо заглушить связь и управление обороняющихся.

Понятно, что этому просто не могла не предшествовать большая и кропотливая работа по выявлению основных частот наших сетей радиосвязи в приграничье. Были подготовлены и подтянуты к самой госгранице мощные генераторы помех.

Особо следует отметить активное участие в операции украинского спецназа ГУР. В условиях возникшей среди местного населения паники вражеские разведчики и диверсанты смешиваются с толпами беженцев, которых никто не в силах контролировать. И таким образом проникают в наш тыл, стрельбой и нападениями на беззащитные объекты вроде заправок станций утюжка возникший в глубине обороны хаос.

Об этом сообщают безоружные жители области в местных пабликах. Призывая друг друга даже не пытаться сопротивляться голыми руками. А сначала укрыться в безопасном месте, и лишь затем отправлять экстренные сообщения в полицию.

Вот одна из подобных записей: «Местные жители сообщили, что видели вооружённых людей с украинским флагом в селе Малая Локня. Это на немалом расстоянии от места, где были зафиксированы бои с передовыми отрядами ВСУ, уже на север от Суджи. С большой вероятностью, это малая мобильная группа, которая пыталась пробиться как можно дальше в тыл, действуя в знакомом стиле – ворваться, погрузить визуальное подтверждение, воткнуть флаг. В Локне это сделали на крыше пустующей бывшей ИТК».

В то же время из отдельных информационных фрагментов складывается ощущение, что продуманному натиску на первых порах наши военные оказались не в силах оказывать организованное сопротивление. Можно хоть удивляться, хоть возмущаться, но в первые сутки-двое вся наша надежда была на фронтальную и армейскую авиацию, которая в ряде случаев в одиночку и спасала положение ракетно-бомбовыми ударами колоннам почти беспрепятственно рвавшихся в глубину нашей земли украинских подразделений.

Вот, в частности, что в телеграмм-канале в среду написал бывший военный лётчик, скрывающий своё имя под псевдонимом Fighter-bomber: «Авиация сейчас работает на то, чтобы замедлить «контрнаступ» хохлов и дать возможность подойти нашим резервам. Хохлы были прекрасно осведомлены, что на данном направлении авиация – единственная сила которая может их остановить. Поэтому ПВО на этом относительно небольшом участке фронта просто не меряно. Всякого... Работы здесь предостиг много. Тяжёлой работы».

Сергей АКСЁНОВ

# БРИКС: ВМЕСТЕ С ООН ИЛИ ВМЕСТО ООН?

РФ и союзники решили искать справедливости «на стороне»

Итоговая декларация X Парламентского форума БРИКС, который прошёл в Петербурге, направлена в ООН и Межпарламентский союз в Женеве.

Об этом сообщила председатель Совфеда РФ Валентина Матвиенко. Впереди, осенью, саммит БРИКС в Казани.

Судя по документу, в объединении мыслят глобально и готовы расширять сотрудничество по всем фронтам одновременно, заявляя приоритетами политику и безопасность, экономику и финансы, культурное сотрудничество и контакты между людьми. В моменте отмечается необходимость противодействия односторонним экономическим санкциям. То есть подрыв американского гегемонизма.

БРИКС явно «смотрит в лес» от Запада и западнотендерной международной системы. Декларация напоминает о принципах взаимодействия стран объединения: абсолютное равенство, уважение национальных интересов друг друга, отказ от вмешательства во внутренние дела, от навязывания своей позиции. Водяное перемирие перед грозящей миру политической «великой сушкой»?

По мнению Путина, который выступил в первый день форума, принципам БРИКС и самой его философии в полной мере были бы созвучны переговоры между народными представителями стран объединения. «Да, БРИКС пока не имеет собственной институционально оформленной парламентской структуры, но, полагаю, что в будущем эта идея обязательно реализуется», – надеется президент.

В БРИКС появится нечто похожее на Европарламент? Но тогда формат объединения можно будет сравнить с Евросоюзом. При этом планетарного, а не регионального масштаба. А может, следует вести речь о подготовке к замене самой ООН? Ведь в БРИКС входят страны почти всех континентов, и со временем, судя по всему, представительством будет только Россия.

Звёздный характер расширения организации не может не удивлять. В 2024 г. в БРИКС вступили Египет, Эфиопия, Иран и ОАЭ (третья волна). И ещё 24 страны стоят в очереди на вступление. Из-за небывалого ажиотажа БРИКС даже взял паузу в вопросе приёма новых стран. По словам Сергея

Лаврова, это нужно, чтобы «переварить вновь прибывших» членов.

Чем станет однажды БРИКС, как будет действовать? Вместе с ООН или вместо ООН?

– Мы видим, что ООН не хочет и не может должным образом выполнять свои обязанности, – говорит экс-советник генсека ООН Кофи Аннана, российский дипломат Игорь Никулин. – Поэтому пока мы не наберём «квалифицированное большинство» в Генеральной Ассамблее, приходится частично эту организацию замещать региональными структурами. Такими как БРИКС и ШОС.

**С.А.: Где-то в Нью-Йорке нервно заёрзал генсек ООН Антониу Гутерриш...**

– Руководство ООН полностью легло под Запад. И это, конечно, не отвечает интересам человечества. Фактически в любой ситуации они идут на поводу.

Если Бутрас Бутрас-Гали мог говорить американцам «нет», Кофи Аннан ещё пытался, то последующие генсеки ООН уже полностью зависимы со всеми вытекающими из этого обстоятельствами. Поэтому развитие БРИКС – вынужденная мера.

**С.А.: Основатели БРИКС едины в претensions к ООН или у каждого свои?**

– Многие страны, сталкиваясь с диктатом, с двойными стандартами, санкциями Запада, имеют к ООН претензии. РФ становится лидером нового движения неприсоединения – союза Глобального Юга против Запада, который полностью идёт на поводу у США и Британии. Раз нет возможности добиться справедливости в ООН, значит, будем добиваться её через другие региональные организации, которых появилось достаточно.

Многополярный мир неизбежен, считает эксперт Центра исследования проблем безопасности РАН Константин Блохин.

– Такие организации как БРИКС и ШОС – реальная альтернатива мировому либеральному порядку. Обратите внимание, что парламентский форум БРИКС прошёл сразу после саммита НАТО в Вашингтоне, где пытались проводить антироссийскую политику, а непосредственно перед ним был саммит ШОС.

Мир фрагментируется, колеблющихся и нейтральных стран становится всё меньше. Какие бы ни делались заявления, что те или иные организации ни против кого не направлены, вырисовываются очертания новой блоковой

системы с её институтами. Если для Запада это НАТО и AUKUS, то для России и Китая – БРИКС и ШОС.

**С.А.: Каковы их перспективы?**

– Значительные. Не зря ведь всё больше стран стремится туда войти. Потому что в БРИКС всё основано на равенстве, на прозрачности. Если в НАТО (хотя БРИКС и не военный союз) наверху пирамиды явно лишь США, а все остальные внизу, то у нас всё иначе. В БРИКС хочет войти даже Турция – член НАТО.

Потому сотрудничество в рамках БРИКС будет развиваться. Ветер истории реально дует в наши паруса, многополярный мир уже существует и будет только усиливаться. Хотя пока и не до конца сформированы его институты.

А Запад продолжит попытки вставлять нам палки в колёса, провоцировать конфликты, разногласия.

Но Россия будет всех мариш.

**С.А.: Не является ли сам факт существования БРИКС, его развитие подрывом ООН?**

– ООН себя дискредитировала. С тех пор, как она была создана, миропорядок изменился трижды: сначала bipolarность – США против СССР, на смену ей пришёл однопольярный мир с США во главе, а теперь усиливается многополярность. Поэтому ООН либо надо принципиально реформировать, меняя Совбез, либо...

Политолог Анатолий Несмиян преисполнен скепсиса.

– Пока БРИКС – не понятно что. Организация, у которой нет устава, структуры, ясного функционала. Это неформальное объединение типа «Большой семёрки». G7. Встретились, поговорили и всё. Нет целей заявленных. Не сформулирован ответ на главный вопрос: зачем? Чего хотят достичь страны-участницы? А это стратегический вопрос.

**С.А.: Придворный журналист из «Ъ» назвал свой репортаж с форума БРИКС «Мы наш, мы новый мир построим», намекая на революционный характер событий...**

– Утверждать, что на основе БРИКС будет строиться какой-то новый мир преждевременно. Тем более, в организации два стратегических противника – Индия и Китай. О каком будущем они могут договориться, если десятилетиями не способны решить пограничный спор между собой?

Вопрос: почему на земле, буквально в шаге от зоны проведения кровопролитной СВО, на третьем её году мы оказались столь беспомощны? Почему на направлениях удара противника не оказалось ни достаточного количества войск прикрытия госграницы, ни заранее залитых в бетон опорных пунктов для них? Где и почему оказались те самые резервы, о которых сообщает Fighter-bomber и скорейшее прибытие которых самоотверженно обеспечивали наши лётчики?

Полагаю, потехы сейчас самым активным образом ищем не только мы. Идут и в Кремле, и в Минобороны. Как и фамилии ответственных за это очередное ЧП.

При этом допускаю, что мы наблюдаем только первый этап украинского наступления. Дальше из глубин украинской территории на новый участок украинско-российского фронта могут быть выдвинуты достаточно серьёзные резервы.

Впрочем, потехе, это уже и происходит. Во всяком случае, по сведениям Юрия Бутусова, весьма информированного киевского военного эксперта, в районе боёв была отмечена и частично уничтожена натовская бронетехника элитной 47-й механизированной бригады, одной из самых боеспособных в ВСУ.

Из прежнего опыта: её Сырский прежде использовал лишь на самых ответственных участках сражений. Как и свою 3-ю штурмовую бригаду. Что, несомненно, говорит о значении, которое Киев придаёт драматическим событиям на курском направлении.

Об истинных целях продолжающегося вторжения пока тоже можно только гадать. Ясно, что первые наши сообщения про то, что всё это якобы носит исключительно медийный характер и скоро закончится очередным позором Зеленского – явное и опасное упрощение. И даже обычное, увы, в нашей военной истории шапкозакладничество. Которое потом часто оплачивается большой солдатской кровью.

На сей момент понятно, что враг не намерен так запросто возвращать отвоёванное. Свидетельством чему сведения про переброску в Курскую область украинских инженерных подразделений с землеройной техникой. Которым в таком случае поставлена задача как можно скорее оборудовать серьёзные оборонительные рубежи на захваченном плацдарме. И, стало быть, надолго на нём закрепиться.

Тогда в его руках на неопределённое время окажется уже перерезанная силами вторжения важная для снабжения российской группировки «Север» рокадная дорога Рыльск – Коренево – Суджа. А также немало населённых пунктов сразу двух рай-

онов Курской области. Вместе с неуспешными эвакуироваться жителями. Что, без сомнения, сильно затруднит для нас массированное использование боевой авиации, ракетных войск и артиллерии для разгрома и вытеснения противника из российских пределов.

И это не будет украинский плацдарм в Крынках, который мы долбили многие месяцы, пока окончательно не бросили в Днепр. За спиной у частей и соединений ВСУ, вторгшихся в Курскую область, окажется вся Украина. По крайней мере – её Сумская область с давно сосредоточенными в ней серьёзными контингентами ВСУ. Поэтому, как написал уже упомянутый Fighter-bomber, «работы здесь предостиг много. Тяжёлой работы».

Естественно, нам не дано знать, как всё происходящее в тех краях оценивает Верховный главнокомандующий Путин. Официальный новостной телесюжет с докладом ему начальника Генштаба генерала армии Герасимова об обстановке в кризисном районе лично у меня оставил тягостное впечатление.

Естественно, я вовсе никакой не физиономист. Но показалось, что выражение лица тягостного молчаливого Путина, а главное – выражение его глаз в те минуты были как перед серьёзной дракой. Или крупным скандалом.

Если так – можно лишь предполагать, что услышал про себя и свою работу начальник Генштаба когда телекамеры выключили, а журналистов удалили из зала.

А В ЭТО ВРЕМЯ

В Сети появился предполагаемый состав вражеской группировки, с боями вошедшей на территорию Курской области:

- 22-я отдельная механизированная бригада;
- 32-я отдельная механизированная бригада;
- 88-я отдельная механизированная бригада;
- 54-й отдельный разведывательный батальон;
- сводные батальонные тактические группы 150-й механизированной и 82-й отдельной десантно-штурмовой бригады;
- подразделения спецназа Сил специальных операций ВСУ;
- 103-я отдельная бригада территориальной обороны;
- 115-й батальон 110-й отдельной бригады территориальной обороны;
- 49-я отдельная артиллерийская бригада;
- 35-й отдельный полк Национальной гвардии Украины;
- группа БПЛА Project M2 управления «А» ЦСО СБУ.

ректора Фонда национальной энергетической безопасности Алексей Гривач.

– Горизонт планирования сейчас – год. Максимум три. Что для капиталоемких и долгосрочных газовых проектов представляет большую сложность. Что касается публикации в западной прессе, то к ним нужно относиться спокойно.

И без них всем ясно, что выстраивание новой модели бизнеса без опоры на экспорт газа в Европу, который строился на протяжении 50 лет, займёт много времени.

Но также понятно, что она, в отличие от тех времён, строится не с нуля, а на серьёзном фундаменте отраслевым, корпоративным, научно-техническим, инфраструктурным. «Газпром» уже в следующем году станет крупнейшим поставщиком газа в Китай, и эта динамика будет усиливаться далее.

**Д.Р.: А что если вдруг Германия одумается и захочет включить оставшуюся ветку «Северного потока»? Или Польша даст добро на прокачку через Ямал-Европу? Такой сценарий можно рассматривать всерьёз?**

– Думаю, что несмотря на фантастичность такого сценария в нынешних условиях, он может быть реали-

# ПЕЧАЛИ «ГАЗПРОМА»

Дмитрий РОДИОНОВ

рецкий поток») просто не выдержат такого объёма, да и вряд ли стоит ожидать повышения спроса на российский трубопроводный газ. Даже если каким-то чудом Германия одумается и запустит единственную сохранившуюся ветку «Северного потока», это вряд ли изменит общую тенденцию.

Но может ли Азия стать полноценной заменой Европе? «Газпром» считает, что новый газопровод в Китай, «Сила Сибири-2», поможет частично компенсировать потерянные объёмы европейского экспорта, однако его пропускная способность составляет всего 50 млрд куб. м в год, а цены в КНР намного ниже европейских. При этом соглашение о строительстве нового газопровода всё ещё не достигнуто.

В прошлом году аналитики «Яков и партнёры» утверждали, что потенциальные экспортные маршруты: «Сила Сибири-2» (50 млрд куб. м), транзит через Казахстан и Узбекистан (5 20 млрд куб. м) и газовый хаб в Турции (10 млрд куб. м) – позволят дополнительно продавать до 80 млрд куб. м, но полностью не смогут заменить потерю европейского рынка. Для сравнения – экспорт в Европу в 2021 году составлял 206 млрд куб. м.

При этом Евросоюз продолжает искать пути отказа от российского газа. Европейская комиссия в 2022 году представила краткий план под названием REPower EU, который предполагает, что задолго до 2030 года европейские страны смогут отказаться от импорта энергоснабителей из России.

В конце прошлого месяца министр энергетики Бельгии Тинне ван дер Стратен рассказала о начале диалога между странами Евросоюза по вопросу окончательного отказа от поставок российского топлива на европейский рынок и препятствий, которые мешают этому.

Ранее Германия и Чехия призвали создать рабочую группу ЕС для поиска путей полного отказа от импорта газа, нефти и ядерных материалов из России. Очевидно, полный отказ произойдёт ещё не скоро, если вообще произойдёт. Но так же очевидно, что и возврата к прежним объёмам не будет. Другой вопрос, можно ли верить прогнозам на 10 лет, тем более, учитывая нестабильную политическую обстановку?

– На мой взгляд, сейчас прогнозы на 10 лет выглядят особенно бессмысленно, – говорит заместитель ди-

зван достаточно быстро после окончания СВО на Украине и урегулирования конфликта.

**Д.Р.: Кто сегодня в Европе всё ещё покупает российский трубопроводный газ? Какими путями он доставляется?**

– Трубопроводный газ покупают в основном страны Юго-Восточной Европы через «Турецкий поток» и через Украину. Крупнейшими покупателями являются Австрия, Венгрия, Греция и Словакия, но не только они.

**Д.Р.: Какова тенденция развития событий? Поставки в Европу будут расти или наоборот уменьшаться? Какие страны готовы наращивать закупки. А какие наоборот?**

– Сейчас они стабилизировались на уровне 2,5 2,7 млрд кубометров в месяц и даже немного растут. Но есть постоянные риски, связанные с украинским транзитом, к тому же и контракт на транзит истекает в конце года. Поэтому прогнозировать сложно.

Я думаю, что оставшиеся покупатели хотят продолжать получать газ. Но не всё зависит от их желания.

**Д.Р.: Прекращение украинского транзита контракта на что-то повлияет? Или его могут продлить?**

– Прекращение транзита, безусловно, негативно скажется на объёмах поставки и энергетической безопасности этих стран. Но его могут и продолжить в том или ином виде.

**Д.Р.: Точно ли Азия Европу не заменит в ближайшие 10 лет? Ни при каких обстоятельствах? «Сила Сибири-2» не изменит ситуации? А транзит через Среднюю Азию?**

– Как я уже сказал, европейское направление экспорта выстраивалось десятилетиями. Конечно, его сложно заменить. Но так же верно, что вектор экономического развития сместился в Азию и там есть очень большой потенциал развития спроса на газ.

Думаю, что довести экспорт в восточном направлении до 100 млрд кубометров посылная задача даже в среднесрочной перспективе.

## ТАК ОСТАВАТЬСЯ НЕ МОЖЕТ

**С**вежие данные Всемирного банка об уровне доходов населения стран мира по-прежнему будоражат специалистов. Сухие, казалось бы, цифры, позволяющие увидеть распределение богатства на планете, его оборотную сторону – бедность, понять, каково реальное положение твоей собственной страны, сравнить её с другими и возможно... наметить будущее.

Россия по итогам 2023 года внезапно вошла в «привилегированную» группу стран. Валовый национальный доход (ВНД) на душу населения составил у нас 14.250 долларов, а в 2022-м было всего 12.830 долларов. Перешли определённый рубеж и поэтому нас классифицировали как страну с доходами «выше среднего» наравне с США, Люксембургом и т. п. Круто?

(ВНД – это совокупная стоимость всех товаров и услуг, произведённых за год на территории государства, плюс доходы, полученные гражданами из-за рубежа, минус доходы, вывезенные иностранцами. Важно помнить, что доходы всегда больше зарплат, поскольку есть ещё дивиденды с акций, поступления от сдачи имущества в аренду и т.п.)

Сравнивая РФ с беднейшими странами Европы, понимаешь, как у них всё запущено. Так, подушевой доход в Молдавии, Албании, Северной Македонии, Боснии и Герцеговине всего лишь половина от нашего. А ведь они претендуют на вступление в ЕС, ведущие члены которого имеют доходы на порядок выше. «Богатая Европа» скоро останется в прошлом?

Впрочем, молдаване с албанцами могут сравнить себя с мировыми аутсайдерами и тогда их самооценка повысится. Например, в Мали доход – 990, в Нигере – 600, в ЦАР – 470 долларов на одну африканскую душу. Так что нам в РФ прибедняться, посыпать голову пеплом, мол, «голодуем», несчастные, перебываемся с хлеба на воду, наверное, не стоит.

Другое дело, что наша страна в своём советском изводе всегда спорила за первенство в качестве жизни только с мировыми лидерами – Америкой, Британией, Германией, Францией. Радоваться, что сейчас всё очень не плохо, лучше, чем в Албании и Молдавии, а тем более в Мали и Нигере – слабое утешение.

Помимо абсолютной, существует и относительная оценка, самооценка доходов. Да, высокий подушевой показатель ввёл РФ в группу богатых стран (навсегда ли?), но при этом громадная часть нашего общества, глядя на других, более успешных, соотечественников, вынужденно восклицает: «Какого чёрта?!». На их фоне они чувствуют себя бедными.

Так, в 2023 году, по данным Росстата, медианный подушевой доход россиян составлял 75,5% от среднего подушевого дохода.

Разрыв объясняется тем, что доходы 10% наиболее обеспеченных превышали доходы 10% наименее обеспеченных в 14,8 раза. Если децильный коэффициент выше 15 – жида беды, считают социологи. У нас – на грани.

Побойтесь бога, воскликнут в ответ некоторые чиновники и приведут красноречивую, как им кажется, статистику снижения доли бедных россиян (чья доходы ниже прожиточного минимума).

В 2023 году их было 13,5 млн, или 9,3% населения. Исторический минимум. В 2020 году – 12%, а в 2000-м – 29%. Неплохой прогресс, но...

Понятно за счёт чего достигнуто нынешнее внезапное снижение. Огромное денежное довольствие массы солдат-контрактников, порой в 10 раз превышающее, то, что им суждено было зарабатывать в своей глупости, резко взлетевшие зарплатки на предприятиях «оборонки», позволили выпутаться из крайней нужды им самим и их семьям.

Вот только военные отдают своё здоровье и жизни и потому считают эту ситуацию естественной, наверное, нельзя. К 2030 году чиновники обещают снижение бедности до 6,5%. Неужели за счёт выплаты «боевых»? Да и продукция ВПК рано или поздно сгорит на поле боя – относится её к полноценным «товарам и услугам» некорректно.

То есть снижение бедности имеет сейчас во многом случайный, форс-мажорный, временный характер. А не плановый и долгосрочный, как хотелось бы.

Принципиально иная политика – в интересах масс, сделала бы зажиточными всех россиян, а не только военных. Может, и воевать бы не пришлось. Социальная привлекательность страны – огромная сила.

Но система пока остаётся олигархической. Более того, сверхбогатые дополнительно обогащаются на госзаказах для СВО. Деньги липнут к деньгам. Неудивительно, что, по данным Forbes, совокупное состояние российских миллиардеров выросло за минувший год на 71,8 млрд долларов. Как и число их обладателей – до рекордных 125.

Кому война, а кому мать родна, говорит про такое русский народ. Мало того, они ещё и вывели 50 млрд своих долларов за рубеж. Почему? На начало 2022 года из 117 миллиардеров РФ 46 имели иностранное гражданство, 65 жили «на два дома» – в России и за границей, у 78 «за бугром» жили члены семьи, а у 88 была так называемая двойная гражданственность.

Но если экономически «поднялись» социальные низы и самые верхи, то за чей счёт? Ответ очевиден: потерял средний класс. Те, кто работал и нормально зарабатывал, брал в ипотеку квартиру, покупал хороший автомобиль, оплачивал образование детям. Именно эти десятки миллионов самостоятельных россиян оказались в минусе.

Это точно тот самый социальный слой, за счёт которого общество в целом будет теперь сводить концы с концами? Не лучше ли сделать крайними олигархов, сверхбогатых? Покуражились четверть века на своих яхтах да в Куршавелях и хватит. Необязательно в смысле «отобрать и поделить». Но может быть и так. Главное, строго по закону.

Такой подход научно обоснован. Капитал будет концентрироваться в руках немногих и передаваться по наследству, предвидит экономист Тома Пикетти в своей знаменитой книге «Капитал в XXI веке». В итоге Запад вернётся в викторианскую эпоху, когда 80-90% национального богатства принадлежали 10% населения и это остановит развитие.

Россияне Пикетти вряд ли читали, но чувствуют всё верно. Страна уже находится в этом мрачном будущем. Уровень жизни и возможности к самореализации они оценивают хуже, чем в 1990-е (даже эпоха крепостничества их пугает меньше), а самым справедливым временем считают хрущёвскую оттепель и брежневский застой. То есть социализм.

Этот настрой на левый поворот не могут не чувствовать в Кремле. Кто-то может быть с ненавистью, но кто-то и с прагматичным пониманием. Требуется от народа участия в боевых действиях чуть ли не с половиной мира и держать его при этом в чёрном теле – как минимум нерасчётливо. А ведь есть ещё моральный долг перед людьми, которые считают хрущёвскую оттепель и брежневский застой. То есть социализм.

Этот настрой на левый поворот не могут не чувствовать в Кремле. Кто-то может быть с ненавистью, но кто-то и с прагматичным пониманием. Требуется от народа участия в боевых действиях чуть ли не с половиной мира и держать его при этом в чёрном теле – как минимум нерасчётливо. А ведь есть ещё моральный долг перед людьми, которые считают хрущёвскую оттепель и брежневский застой. То есть социализм.

Сергей АКСЁНОВ

**Н**ехватка молодёжи и людей среднего возраста вынуждает работодателей искать альтернативные методы заполнения вакансий. В последнее время кадровики всё активнее обращают внимание на людей пожилого возраста.

Устроиться на работу человеку «за полтинник» уже не так сложно, хотя, конечно, всё равно есть нюансы. А к тем фирмам, где в принципе не берут на работу пожилых людей, стоит вообще относиться с наибольшей осторожностью.

Российским компаниям следует активнее нанимать пожилых работников, таким образом можно частично решить проблему кадрового голода – говорится в исследовании консалтинговой компании Strategy Partners. Дополнительно рекрутировать можно порядка 1 млн человек, или около 1,5% всей рабочей силы в стране. Не сказать, что очень уж много, но прилично. Особенно если учесть, что значительная часть потенциальных сотрудников опытные и образованные люди.

Поскольку недавно правительство решило возобновить индексацию пенсий работающим пенсионерам, у них есть стимул не уходить с рынка труда при наступлении пенсионного возраста. Нынешние темпы прироста зарплат обгоняют темпы увеличения пенсий, что тоже может подтолкнуть часть пожилых остаться работать, – считает ведущий научный сотрудник ИНСАП РАН-ХИГС Виктор Ляшок.

Подрабатывают многие пенсионеры, но до недавнего времени это приходилось делать втайне от властей, дабы не потерять выплаты. Сейчас, наверное, станет легче. В Госдуме провели «такси закон» об индексации пенсий работающим.

## ПОТРЕБОВАЛИСЬ МАСТЕРА

Получается, что теперь «старикам везде у нас дорога»? Нет, далеко не везде. Но местами даже очень.

По возрасту у нас ограничений нет, но надо смотреть на какие типы специальностей можно таких работников брать. Если инженеры, проектировщики, ИТР высшего звена – да, это, как правило, надо от 45 и даже выше брать. Потому что нужны действительно опытные люди, с хорошим портфелем уже реализованных проектов. У нас один инженер 55+ может закнуть за пояс 20-30 молодых, которым 35-40 лет, – объясняет глава «НДВ Групп» Александр Хрусталёв.

Логично. На многих рабочих местах старая закалка держится, в прямом смысле, всё, и руководство их ценит. Ведь в противном случае бизнес придётся закрывать.

Увольнения не боюсь, трудиться буду ещё очень долго – сколько смогу. Начальство в курсе, что если я уйду, больше половины направлений придётся закрыть, так как их просто некому будет проектировать и осуществлять контроль монтажа. Знает босс и то, что мне периодически поступают предложения от конкурентов.

В общем, так вот и живём. Я не «летун», меня тут, в принципе, всё более-менее устраивает, хотя прошлой зимой чуть не сорвался на другое место. Но договорились, – рассказывает инженер по системам кондиционирования и вентиляции Николай.

На предприятиях, в особенности оборонных, у станков тоже стоят люди, которым за полтинник. Некоторые из них ведут свои каналы на YouTube – делятся бесценным опытом.

Вячеслав Бойцов рассказывает про ремонт тепловозов, Вячеслав Петров – о тонкостях токарного дела, Наталья Самойленко – про то, как возделывать всякие интересные растения. По сути, люди ещё и занимают социально-полезным делом, не только зарабатывают деньги! Старая советская закалка...

С пожилыми сотрудниками непросто, именно поэтому наше руководство не берёт их на работу. Непросто – потому что они всё внимательно изучают, это касается, прежде всего, трудового договора, должностных обязанностей. Требуют всё оформлять документально, с подписями и печатями. С молодёжью проще, они все уверяют – тому, что было написано в вакансии на SuperJob. И зачастую всё подписывают не глядя.

Плюс у пожилых людей есть связи, знакомства всякие. Был у нас несколько лет назад один неприятный случай. Взяти в штат такого «старичка», с точки зрения работы вопросов не было – он один делал больше, чем целый отдел. Но начальство решило его прокатить с премиальными по крупному контракту, который он же для нас заключил, деньги ему полагались солидные. Он обиделся, и к нам вскоре пришли серьёзные люди в штатском. В общем, с

трудом откупались, – делится опытом кадровик Александр (имя изменено).

Всё верно – обманывать нехорошо, а жадность всегда приводит к бедности. История отнюдь не уникальная, такое случается не так уж и редко. Жуликоватые работодатели в курсе проблемы и предпочитают обманывать молодых. Впрочем, доверчивых юношей и девушек тоже становится меньше.

На Западе подобных проблем нет, там, что бы ни говорили наши чиновники, правовая система работает. Пожилым устроиться на работу несложно, главное, был бы «товар» – знания и умения. Согласно прогнозу американский консалтинговой компании Bain & Company, к 2031 г. в странах «Большой семёрки» работники «55+» займут более 25% рабочих мест. В совокупности «возрастных» работников будет аж 150 миллионов!

Нам до таких показателей пока, как до Луны в известной позе, хотя именно РФ сейчас требуются срочные меры для того, чтобы не потерять багаж знаний и умений, имеющийся у пожилых людей. По большей части они выброшены из экономической жизни страны, хотя могли бы принести огромную пользу. Ведь современные «жертвы ЕГЭ» и «эффективные менеджеры» им в подмётки не годятся. Тут необходимы решения на государственном уровне, но дождутся ли «старика» таковых...

Иван РЫБИН

## И НЕ «ГОЛУБЬ», И НЕ «ЯСТРЕБ»

**О** том, что Банк России сегодня занимается вредительской деятельностью, сегодня не говорит только ленивый (и совсем уж трусливый). Вредительство Центробанка имеет много проявлений. Разве не нанесла России ущерб «заморозка» «коллективных запасов» валютных резервов, которые находились на балансе Банка России? Об этой «заморозке» предупреждали многие отечественные эксперты, но их предупреждения были проигнорированы. РФ потеряла 300 млрд долларов резервов. Это не халатность, а открытое вредительство! Некоторые наблюдатели говорят более «политкорректно»: Банк России «играет в поддавки». То есть играет в пользу наших геополитических противников.

Последний год больше всего, пожалуй, говорят о таком вредительстве со стороны Банка России, как повышение ключевой ставки до двузначных значений и дальнейшее её повышение. Сейчас она находится на уровне 16%. И Банк России грозит, что в ближайшее время может поднять её до 17 и даже 18%. Тут не надо быть экономистом для того, чтобы понимать: такая ставка делает невозможным дальнейшее развитие экономики, поскольку деньги («кровь экономики») становятся сверхдорогими. Более того, такая ставка ведёт к банкротству многих компаний. Так, число банкротств за январь-февраль 2024 года увеличилось на 59% по сравнению с аналогичным периодом 2023 года.

По итогам первой половины текущего года средняя процентная ставка по кредитам 20 ведущих банков России юридическим лицам составила 28,67%. Такие кредиты страшно брать даже для пополнения оборотного капитала. А для финансирования долгосрочных инвестиций в основные фонды она является просто убийственной. Все разговоры об ускорении экономического развития, структурной перестройке экономики и импортозамещении при таких процентных ставках выглядят полным пустозвонством. Но об этом сегодня столько сказано и написано, что я повторяться не буду.

В данном случае я хочу обратить внимание даже не на вредительский, а шизофренический характер заявлений и действий Банка России. Для этого кратко скажу о ЦБ других стран. Такие Центробанки, как Федеральный Резерв США, Европейский центральный банк,

Банк Англии, Банк Японии, Народный банк Китая и другие проводят денежно-кредитную политику, которая в зависимости от экономической ситуации может быть «голубиной» или «ястребиной».

Первая ещё называется «количественным смягчением». Многие ЦБ стали её проводить со времени мирового финансового кризиса 2008-2009 гг. и стали закручиваться с ней лишь к середине прошлого десятилетия. Такая «голубиная» политика выражалась в активном наращивании денежной массы и понижении ключевой ставки (порой до нулевой отметки или даже до отрицательных значений). При такой политике денег в экономике должно быть много и они должны быть дешёвыми (почти бесплатными).

Потом «голубиная» политика сменилась на «ястребиную», которую также называют «количественными ужесточениями». Денежную массу сжимают, ключевую ставку повышают. Когда началась так называемая «пандемия ковида», Центробанки опять от «ястребиной» политики перешли к «голубиной». А с весны 2022 года началось новое раунд «ястребиной» политики, что обусловывалось необходимостью борьбы с резко усилившимися инфляционными тенденциями. И этого курса Центробанки придерживаются по сей день.

А какого курса придерживается Банк России? Он заявляет, что «таргетирует инфляцию» (по-русски: борется с инфляцией). И по этой причине повышает ключевую ставку. Многократно Банк России говорил, что повышение ключевой ставки – временная мера, этот инструмент должен сработать с временным лагом в 1 – максимум 2 квартала. Уже годы обещанного подавления инфляции не происходит. И не произойдёт. До тех пор, пока не будет уничтожен источник инфляции.

А что является таким источником? А им является сам Банк России. Как известно, инфляция возникает при опережающем росте денежной массы по сравнению с товарной. В прошлом году прирост ВВП России составил 3,6%. А прирост денежной массы (наличной и безналичной) – денежный агрегат «М2» выросла на 20%. Как же при таких перекосах не процветает инфляция? Но Банк России ничего не говорил и до сих пор ничего

не говорит по поводу того, как он собирается сдерживать рост денежной массы.

А она, по данным Банка России, продолжает стремительно расти. В июне темпы прироста денежной массы несколько замедлились. Но на годовой основе всё равно получается 19 процентов. Денежная масса (агрегат «М2») в настоящее время оценивается в 103,7 трлн рублей. При росте на 19% за год – это почти 20 трлн рублей новых денег в экономике. Впрочем, эксперты ожидают разгона денежной массы во втором полугодии. Но дело даже не в конкретных цифрах, а в самом принципе.

С одной стороны, Банк России разгоняет инфляцию. В конкретику того, как и почему он это делает, я сейчас погружаться не буду.

А с другой стороны, Банк России делает вид, что он с инфляцией борется. В первом случае он проводит политику «количественного смягчения», т.е. выступает в роли «голубя». Во втором случае он проводит политику «количественного ужесточения» и принимает образ «ястреба».

Перед нами уникальный Центробанк, который, если посмотреть с одной стороны, вроде бы похож на «голубя». Зайдёшь с другой стороны – он уже выглядит «ястребом». Кому-то подобное раздвоение Банка России может показаться забавным и дать повод для шуток. Я сам в этой связи вспомнил слова А.С. Пушкина из «Сказки о царе Салтане»: «Не мышонок, не лягушка, а неведома зверушка». То есть и не голубь, и не ястреб, а какая-то неведомая птица.

Но кроме забавной стороны истории есть сторона очень серьёзная. Ведь можно использовать другие сравнения. А именно: Банк России можно сравнить с автомобилем, у которого на месте водителя есть две педали: педаль тормоза (повышение ключевой ставки) и педаль газа (расширение денежной массы). Нормальный водитель нажимает эти педали поочерёдно, но не одновременно. А вот наш «водитель» в лице Эльвиры Набуллиной нажимает педали одновременно. Очевидно, что при таком странном способе управления «автомобилем» никуда не уедешь. Не пора ли посадить за руль «автомобиля» того, кто действительно умеет им управлять?

В.Ю. КАТАСОНОВ

## МЕТАНИЯ ОСИРОТЕВШИХ

**В**сём мире с нетерпением ждали итогов выборов в Европарламент, которые могут предопределять новый ход событий не только в Европе. Предполагалось (и частично оправдалось), что по их результатам усилятся позиции представителей правых партий и ослабнут позиции левых, которые играли ключевую роль в продвижении либеральной внешней политики.

В этом отношении не являются исключением и страны Средней Азии, где возможны перемены в отношении Брюсселя к региону сейчас самые обсуждаемые. По этому поводу высказываются авторитетные западные и среднеазиатские эксперты, а также политики. Причин тому несколько.

Находясь между двумя крупными державами, Россией и Китаем, с появлением там ЕС и США страны региона осуществляли так называемую многовекторную внешнюю политику маневрирования между старыми и новыми центрами силы.

При этом они рассматривали ЕС как «зеркало», в котором хотели увидеть свою новую развивающуюся идентичность, даже несмотря на то, что Брюссель, в отличие от других игроков, часто вёл себя не столько активно и даже нейтрально, выставляя на первый план проблемы в области прав человека, верховенства закона и эффективного управления.

Более широкое экономическое сотрудничество со странами региона ЕС не вёл даже в вопросах экспорта энергии. Такая стратегия объясняется во многом нестабильностью в соседнем Афганистане после вывода оттуда войск НАТО, и все дискуссии фокусировались на безопасности и на связывании политики Европы в Средней Азии с её политикой в Афганистане.

И только потом ЕС стал смотреть на Среднюю Азию в контексте напряжённости между РФ и Европой и проявлять заметный геополитический интерес. Кстати отметим, что именно Брюссель пытался продвигать в этом регионе инициативу регионального альянса через интеграцию, но с целью отарвать регион от РФ, а в случае чего иметь возможность запустить там внутренние процессы, направленные на репероинтеграцию стран региона даже через дестабилизацию общественно-политической обстановки.

В той связи судовое издание Asharq Al-Awsat предполагает, что после выборов в Европарламент останутся не только процесс расширения ЕС, но и будет заморожен проект содействия в государственном строительстве в странах Средней Азии, «призванный охватить и стабилизировать „возрождённые“ страны после распада Советского Союза».

Связано это с тем, что в геополитике сама Европа окружена «огненным поясом», отражающим два открытых конфликта: на Украине и в Газе и Ливане, что будет усиливать остроту кризиса в ЕС. А результаты европейских выборов могут закрепить раскол в Европе и снижение влияния ЕС в международной геополитике, включая и Среднюю Азию.

По мнению эксперта Центра Евразийских Исследований им. Гейдара Алиева при университете Ибн Халдун (Стамбул) Эльданази Гусейнова, после выборов подход ЕС к Средней Азии «станет ещё более фрагментированным», и, как утверждает Político, «острий будет направлен на сдерживание экспансии Китая, влияния РФ и на растущее желание стран Средней Азии сотрудничать с ЕС».

Речь в первую очередь идёт о стремлении к созданию торговых и энергетиче-

ских коридоров, соединяющих Европу и Азию, минуя РФ. Но это в теории. На практике, несмотря на усилия ЕС по укреплению экономических связей, торговый сценарий внутри самого Европейского союза и ранее сталкивался с немалыми трудностями.

Как сообщает Euroneews Business\*, экспорт ЕС в страны региона сокращается третий квартал подряд, в то время как импорт столкнулся с падением четвёртый квартал подряд. Но такая тенденция ещё раз подчёркивает важность открытия рынка стран Средней Азии для ЕС, так как рынок в РФ для него закрылся.

Причём несмотря на то, что традиционно в экономических программах правых партии ЕС присутствуют элементы экономического протекционизма, страны Средней Азии под эту категорию не попадают, что может толкать страны региона к более широкому геополитическому маневрированию, к проявлению большей собственной инициативности, как это делает уже сейчас Казахстан.

В мае этого года Азербайджан, Казахстан и Узбекистан подписали Меморандум об объединении энергосистем трёх стран. Согласно документу, страны изучат возможности соединения энергосистем путём прокладки высоковольтного кабеля по дну Каспийского моря и на территории других стран с выходом на страны Европы.

Недавно прошла третья встреча министров иностранных дел стран Средней Азии и Италии, которая через компанию ENI активно инвестирует в добычу нефти и газа в Казахстане и Туркменистане.

Венгрия и Словакия уже давно позиционируют себя в качестве связующего звена между ЕС и регионом.

Но есть и другой сценарий, согласно которому Европа будет исчезать как единый геополитический центр, а Средняя Азия выпадать из «лиги большой политики» – и там начнётся процесс дезаппозиции своими собственными силами. Или западные партнёры потребуют опре-

делиться: кто с кем и когда пойдёт дальше, и тогда усидеть на двух или трёх стульях будет сложно, что мы уже видим по Восточной Европе, где американцы требуют от своих партнёров, чтобы они определялись по отношению к Китаю и его инвестициям. А Китай – это значительная часть инвестиций Средней Азии и значительная часть инвестиций Восточной Европы.

С другой стороны, Китай должен обеспечить через Среднюю Азию так называемые магистраль в ЕС, потому что США своим АУКУС пытаются закрыть ему морскую составляющую. Для него точка входа – в основном, Казахстан, дальше – Средняя Азия, выход на Каспийское море, дальше трансморальными перевозками.

Либо уход в РФ, либо перевод через Каспий. Дальше Закавказье. Обычно это магистраль Азербайджан – Грузия с выходом в Европу. Но в условиях растущего противостояния Запад-Китай и этот маршрут может быть перерезан в случае дестабилизации в регионе.

У стран Средней Азии очень сложные отношения друг с другом: противостояние между Таджикистаном и Киргизией, напряжённость Узбекистана с Таджикистаном. Там заложены некоторые конфликты, они могут вспыхнуть. Поэтому для Китая важно сохранить ЕС как партнёра-потребителя и транзитные возможности Средней Азии через систему нескольких коммуникационных модулей.

Что касается США, то они могут терять интерес к Средней Азии и будут сосредотачиваться на Китае, а в Средней Азии «рубить Пекин». Это все прекрасно видят и понимают в регионе, осознавая необходимость альянса с РФ.

Но пока впереди у ЕС и Средней Азии первый полноценный саммит, который должен пройти в Узбекистане в 2024 году. Он внесёт в ситуацию определённую ясность.

\* Заблокирован в РФ

Станислав ТАРАСОВ

Уже почти никто не ставит под сомнение тезис о нехватке рабочей силы в российской экономике. Мол, это аксиома, не требующая доказательств. Но это не аксиома, а миф. Необходимый для того, чтобы на его основе создавать ещё один миф – о «перегреве экономики»; а миф о «перегреве» необходим для обоснования политики сдерживания экономического развития России.

Кроме того, миф о дефиците рабочей силы является оправданием допуска в страну миллионов мигрантов. Глава Следственного комитета РФ Александр Бастрыкин назвал пугающие цифры на юридическом форуме, прошедшем в прошлом месяце в Ленинграде. В РФ сегодня проживают и работают от 14,5 до 16,5 млн трудовых мигрантов вместе с жёнами и детьми. Это примерно 10% от населения страны!

Для того чтобы разобраться в вопросе о том, каков потенциал трудовых ресурсов Российской Федерации в настоящее время, обратимся к статистике. И какая часть этого потенциала реально используется. Действительно ли он полностью уже исчерпан.

Хорошим подспорьем здесь является статистический сборник Росстата «Труд и занятость в России. 2023», в котором по большому показателю имеются цифры на 2022 год.

«Танцуют от печки» – показателя численности населения Российской Федерации (млн человек): 2010 г. – 146,75; 2020 г. – 147,46; 2021 г. – 146,98; 2022 г. – 146,48.

Из общей численности населения нам надо вычлест тех, кто находится в нетрудоспособном возрасте – детей и молодёжь до 16 лет и пенсионеров. К трудоспособной части населения отнесены мужчины в возрасте 16 61 лет, женщины в возрасте 16 56 лет. В 2010 году на население в трудоспособном возрасте приходилось 61,5% общей численности жителей РФ. А вот данные за три последних имеющих в сборнике года (%): 2020 г. – 56,2; 2021 г. – 57,4; 2022 г. – 57,0. В абсолютном выражении численность населения страны в трудоспособном возрасте следующая (млн чел.): 2010 г. – 87,85; 2020 г. – 82,93; 2021 г. – 84,40; 2022 г. – 83,44.

Действительно, за 2010–2022 гг. численность жителей РФ в трудоспособном возрасте заметно сократилась – на 4,4 млн человек.

Конечно, трудовой деятельностью в РФ заняты не только люди трудоспособного возраста. Работают также пенсионеры. Работавших пенсионеров в 2022 году было 6,6 млн. Также в российской экономике трудились мигранты, численность которых составила 3,5 млн человек (получается, что более 10 миллионов мигрантов – не рабочая сила, а лишь члены семей тех, кто приехал в РФ трудиться).

Но сейчас я хотел бы вернуться к показателю численности населения в трудоспособном возрасте. В этой группе населения имеется категория лиц, не относящихся к рабочей силе. Рабочая сила, согласно определению Росстата, – граждане, которые официально трудятся или официально числятся безработными. Так вот, далеко не все граждане, находящиеся в трудоспособном возрасте, официально где-то работают или официально зарегистрированы как безработные и, следовательно, заняты поиском работы. Таких граждан в 2022 году было 14,60 млн человек.

# ДЕФИЦИТ РАБОЧЕЙ СИЛЫ

МИГРАЦИОННЫЙ КРИЗИС В СТРАНЕ – ЭТО СЛЕДСТВИЕ «ДИКОГО КАПИТАЛИЗМА»

Правда, у части таких находящихся в трудоспособном возрасте лиц есть основания для того, чтобы не быть рабочей силой.

Во-первых, это граждане, имеющие инвалидность и получающие пенсию по инвалидности. Таковых – 1,21 млн человек.

Во-вторых, это те, кто проходит обучение, причём в очной форме. Таковых – 7,25 млн человек.

В-третьих, это «самозанятые». Причём какие-то подпольные. Поскольку по российскому законодательству самозанятые должны регистрироваться в ФНС. Таковых, в 2022 году было 6,6 млн. А вот незарегистрированных, или «подпольных» самозанятых, по данным Росстата, – 2,38 млн. Их Росстат назвал: «Лица, ведущие домашнее хозяйство».

Итого лиц, находящихся в трудоспособном возрасте, но официально не работающих (или официально не ищущих работу) по трём выше названным категориям – 10,84 миллиона.

А вот по оставшимся лицам трудоспособного возраста, число которых составило без малого четыре миллиона (точно: 3,76 млн) – много вопросов. Росстат не расшифровывает, что это за люди: чем они заняты, чем живут, или же они исключительно отдыхают и наслаждаются жизнью?

На самом деле число граждан трудоспособного возраста, по которым есть вопросы, существенно больше. Например, добрая половина молодых лиц, проходящих очное обучение в вузах, на самом деле появляются в учебном заведении лишь изредка. Чаще всего – когда надо сдавать экзамены и зачёты. Очное обучение – лишь на бумаге. А реально – заочное или, как сейчас говорят, «дистанционное».

Часть так называемых «инвалидов» – лица, которые купили справки для получения социальных льгот или для того, чтобы «отмазаться» от военной службы. Часть «самозанятых» (не только незарегистрированных, но и зарегистрированных), как показывают некоторые исследования, занимаются не общественно-полезной деятельностью, а общественно-вредной.

Порой «самозанятость» становится «крышей» для противозаконной деятельности.

Отмечу лишь один распространённый вид деятельности «самозанятого» (причём официально зарегистрированного) – отмывание денег для компаний и банков. «Схема по использованию самозанятых и физических лиц юридическими лицами для обналаживания денежных средств и избежания налоговых и юридических обязательств может использоваться в любых сферах».

Они распространены в строительном бизнесе, в оптовой розничной торговле, производстве и логистике, в сфере услуг, например, клининге, где особенно распространён кадровый аутсорсинг», – отмечает эксперт Инга Тумасьева.

В интернете нашёл правительственный документ под названием «Прогноз баланса трудовых ресурсов на 2023–2025 годы».

В нём приводятся цифры по величине трудовых ресурсов и численности работающих в российской экономике. В этом документе некоторые цифры отличаются от данных из сборника Росстата «Труд и занятость в России. 2023».

В частности, численность населения в трудоспособном возрасте, незанятого в экономике, в 2020 году составила 20,49 млн человек. В том числе лица, которые не совмещали очное обучение с работой, – 6,50 млн человек. По остальным 14 миллионам неработающих граждан расшифровки причин их неучастия в экономической жизни страны не приводятся.

Даже если мы учтём лиц, имеющих официальную инвалидность и «лиц, ведущих домашнее хозяйство», то получается, что не менее 6 миллионов жителей РФ дистанцировались от трудовой деятельности в экономике страны, причём эти шесть миллионов выпадают из «радаров» Росстата.

Впрочем, не только Росстата, но и государственной власти. За исключением случаев, когда отдельные представители этого таинственного контингента (непонятно чем заняты) попадают в какие-то скандальные истории или за тюремную решётку.

Нам говорят о том, что в РФ сегодня низкие значения безработицы. Она сейчас находится на уровне примерно 2 миллиона человек (данные за март 2024 года). Это примерно 2,7% от общей численности рабочей силы (она составила 75,6 млн человек, из них 73,6 млн человек классифицированы как занятые экономической деятельностью; остальные не имели работы или доходного занятия и находились в поиске работы).

Конечно, относительный показатель безработицы в 2,7% выглядит выигрышно на фоне показателей некоторых предыдущих лет. Например, в 2000 году безработица перевалила аж за 10%. Но сегодня даже безработица в 2,7% нетерпима, учитывая, что экономика страны испытывает серьёзные перекурки из-за необходимости наращивания производства военной продукции и проведения импортозамещения в условиях санкционной войны).

2 миллиона работников – серьёзный резерв, который, к сожалению, не используется. Это люди, которые зарегистрировались на бирже труда, но не могут на протяжении многих месяцев найти нужную работу. Главная причина – низкая заработная плата, предлагаемая работодателями. Эта тема регулярно освещается в российских СМИ, поэтому я на ней останавливаться особо не буду.

Личь приведу несколько цифр из упомянувшегося сборника Росстата. В 2010 году официальная заработная плата наёмных работников в валовом внутреннем продукте (ВВП) России составила 35,3%. Остальные 64,7% ВВП – валовая прибыль предприятий и организаций и чистые доходы госу-

**В.Ю. КАТАСОНОВ**

дарства. А вот доля официальной заработной платы в ВВП в последние годы (%): 2020 г. – 35,7; 2021 г. – 31,5; 2022 г. – 31,2. Неприлично низкая доля. Для сравнения: у многих стран Запада этот показатель превышает 50 процентов.

Росстат увеличивает долю заработной платы с помощью специальных методик, которые учитывают выплаты социальных пособий, а также «конвертные» (не учитываемые в финансовой отчётности) выплаты заработной платы. Получается следующая картинка (% ВВП): 2010 г. – 49,6; 2020 г. – 45,2; 2021 г. – 40,4; 2022 г. – 39,1.

Мы видим тенденцию к снижению доли зарплаты, даже пересчитанной Росстатом в сторону её увеличения. Согласно законам капитализма, чем меньше доля заработной платы в общественном продукте, тем больше безработица. А происходящее сегодня снижение безработицы – временное явление, которое объясняется резким увеличением расходов государственного бюджета, часть которых, в конечном счёте, создают дополнительные рабочие места. Но это явление временное, поскольку государственный бюджет не «резиновый».

Возвращаясь к теме безработицы. Кроме официальной безработицы есть ещё неофициальная, или скрытая. К ней относится занятость работника неполный рабочий день и/или неполную рабочую неделю. Это также пребывание работника в неоплачиваемом отпуске самой разной продолжительности. В 2022 году в состоянии неполной занятости находилось более полумиллиона работников (точно: 526 тыс. человек).

Что касается официально двухмиллионной безработицы, то она, по оценкам экспертов, могла бы быть почти обнулена при условии повышения работодателями заработной платы примерно в полтора раза.

В этом случае доля заработной платы в ВВП уже примерно соответствовала бы уровню ведущих западных стран. Но у нас капитализм «дикий» и «жесткий». Надежд на то, что он станет «цивилизованным», нет. А потому мой прогноз: нынешний уровень официальной безработицы минимальный. Без радикальных изменений социально-экономической модели он в ближайшее время опять начнёт расти.

Именно в силу «дикости» и «жесткости» российского капитализма у нас вместо повышения производительности труда за счёт его механизации и автоматизации делается ставка на использование дешёвой рабочей силы.

Импортом такой рабочей силы из республик Средней Азии торизуют экономическое развитие. А уж про социальные и политические «издержки» такого импорта я не говорю.

Опять обращусь к сборнику Росстата «Труд и занятость в России. 2023». По его данным, в 2022 году частью трудовых ресурсов

Российской Федерации были мигранты. Преимущественно из республик Средней Азии.

В 2010 году число трудовых мигрантов составило 1,98 млн. А вот данные за последние годы (млн чел.): 2020 г. – 2,14; 2021 г. – 3,13; 2022 г. – 3,47. Это официальные данные, т.е. касающиеся легальных трудовых мигрантов (имеющих разрешение на работу). Но есть ещё нелегальные мигранты.

По оценкам Института демографии РАН, в 2023 году число нелегальных мигрантов составляет от 3 до 4 миллионов. И это – не считая членов их семей, которые не участвуют в трудовой деятельности. Получается, что в российской экономике на сегодняшний день трудится около 7 миллионов мигрантов (на одного легального приходится примерно один нелегальный).

Половину из них в течение одного года можно было бы полностью заместить машинами и оборудованием. Которые не надо изобретать и конструировать. Они есть в наличии. Строительная техника, снегоуборочные машины, погрузочно-разгрузочная техника и др. Это не делается в силу дешевизны рабочей силы на российском рынке труда.

Но даже если бы потребовалось найти все 7 миллионов россиян для полного замещения ныне работающих в российской экономике мигрантов, то это, как следует из статистических данных, вполне реально. И не только реально, но и жизненно необходимо.

Ещё раз перечислю эти внутренние резервы рабочих рук.

Во-первых, официально зарегистрированные безработные числом около 2 миллионов человек.

Во-вторых, частично занятые (скрытая безработица) – более полумиллиона человек.

В-третьих, граждане трудоспособного возраста, которые по разным причинам не участвуют в трудовой деятельности. Причём по причинам, которые нельзя назвать уважительными (не инвалидность, не очное обучение и проч.); в такой деятельности не участвуют по меньшей мере 6 миллионов человек.

В-четвёртых, граждане, отнесённые к категории «самозанятых». В прошлом году таковых было уже 9 миллионов. В нынешнем ожидается, что их численность перевалит за 10 миллионов. Половина из них – люди, которые занимаются выживанием. В том числе путём участия в разного рода сомнительных сделках.

Эта мощная армия работников должна быть не «самозанятой», а занятой в реализации стратегической программы укрепления российской экономики и укрепления российской государственности. То есть стоит задача превращения «самозанятости» в общественно значимый труд.

Даже самый белгий обзор ситуации, касающейся трудовых ресурсов Российской Федерации, показывает, что трудовой потенциал страны используется крайне неэффективно. И здесь необходимо наведение хотя бы минимального порядка.

Условием радикального решения проблем использования трудовых ресурсов является смена социально-экономической модели РФ. Нынешняя модель «дикого» капитализма будет и далее ослаблять экономику России и поощрять приток мигрантов.

# МЫ НЕ ТАКИЕ!

**В «Московском комсомольце» №130 от 17 июля вновь появилась провокационная статья, на которую я дал ответ. Копию этого ответа, как делал и ранее, посылаю Вам.**

Уважаемые работники редакции уважаемой газеты! К сожалению, в №130 от 17.07.2024 г. Вашей газеты появилась статья, которая не должна была появляться, потому что суждения автора (Дмитрий Попов, статья под названием «Убивать без пощады») противоречат нашему мировоззрению, основой которого остаётся советская идеология и идеология Победы. Призыв «Убивать без пощады» пахнет фашизмом.

Я постараюсь разъяснить это Вам более подробно. Интересно, что в день выхода этой статьи прошло ровно 80 лет с момента прохождения по Москве пятидесяти семи тысяч немецких военнопленных.

Этот «парад победённых» демонстрировал всему миру, что военнопленные в Советском Союзе содержались в условиях, соответствующих принятым международным конвенциям на эту тему.

Это не означает, что мы жалели их. Мы соблюли принятую в мировом обществе мораль, которой отвергла фашистская Германия. И в соответствии с этой моралью некоторые из тех, кто прошёл по Садовому кольцу, согласно проведённым исследованиям, за преступления против мирных жителей были осуждены на смертную казнь через повешение. А большинство было амнистировано и вернулось в Германию.

Так вот, автор статьи, справедливо возмущаясь злодеяниями украинских неонацистов в военной форме, неожиданно заявляет, ссылаясь на какой-то Телеграмм-канал: «Мантра о «мынитактике» в войне выжигалась калённым железом. Мы такие. Око за око. Кровь за кровь».

Что ж! Если мыслить событиями одного боя, то можно с этим согласиться. Но если мыслить более широко, категориями войны, то тут же выясняется совсем другое. И уничтожительное словосочетание «мынитактика» неправомерно, а точнее сказать, лживо.

Ответ на это заявление может быть таким: «Да, Мы Не такие». И я лично горжусь этим. Это доказано самой историей России, в которой мирно существуют разные народы, разных вероисповеданий.

В 1812 году в Москве, в Кремле, французы расстреливали русских, а русские, взяв Париж, оставили его целым и невредимым.

А во время Великой Отечественной войны наши солдаты и офицеры, пройдя на Запад через сожжё-

**В.К. ЗЕНКИН, ветеран военной службы**

ную Белоруссию, на земле которой немецко-фашистские войска совершили страшные преступления, уничтожив более одного миллиона мирных людей, и полуразрушенную Польшу, войдя в благополучную Германию, не опустились до мщения гражданскому населению. Более того, мы кормили голодных берлинцев после завершения боёв 2 мая 1945 года и помогали немцам восстанавливать своё хозяйство, хотя сами жили впроголодь.

И вот ещё один аргумент в пользу того, что мы не такие: из советского плена вернулись в Германию более 70% захваченных пленных, а из Германии в Советский Союз, меньше 35%.

И вообще, никому из ныне живущих умников, как и тем, кто будет жить после, не удастся привнести ничего путного в историю о войне, потому что опыт нашей страны и армии в Великой Отечественной войне был исчерпывающим.

Нашей целью никогда не было просто убийство врагов. Нашей целью всегда было: разгромить врага и одержать Победу. И приведенные автором статьи стихи К. Симонова «Убей немца» я прочитал не 10 или 30 лет назад, а сразу после того, как они и многие другие были написаны и опубликованы, то есть во время войны. Тогда большинство десятилетних мальчишек уже имели взрослое миропонимание. И я воспринял эти стихи не как призыв к ненависти, а как призыв к красноармейцам быстрее и наилучшим образом овладевать воинским мастерством. И наш Верховный в это же время или чуть позже говорил (цитирую по памяти): «Страна и народ дали Красной Армии всё, чтобы она могла сокрушить врага. Ей необходимо быстро научиться бить врага точно, умело и намеренно».

Может быть, автор статьи думает, что, возбуждая ненависть к врагу своим призывом «Убивать без пощады», это может приблизить Победу? Но это не так! Не ненависть является основным моральным фактором для Победы, а любовь к Родине. И я, как и автор, так же обращаюсь к Константину Симонову:

*Нас пули с тобою пока ещё милуют,  
Но, трижды поверив, что жизнь уже вся,  
Я всё-таки горд был за самую милую,  
За горькую землю, где я родился,*

*За то, что на ней умереть мне завещано,  
Что русская мать нас на свет родила,  
Что, в бой прожая нас, русская женщина  
По-русски три раза меня обняла.*

Любовь к Родине была так же причиной и моральным фактором самопожертвования наших воинов в бою. И с чисто военной точки зрения, с точки зрения тактики, стратегии призывы или лозунг «убивать без пощады» так же не имеет никакого смысла.

Можно убить сто врагов в наступательном бою, потеряв при этом сто сорок своих людей, а можно, поразив штаб противника, уничтожив 5-7 офицеров, принудить к сдаче в плен сотни или тысячи вражеских солдат.

Автор прямо не говорит, что не следует брать врагов в плен, но поддерживает приказ начальника ЧВК «Вагнер» не брать неонацистов в плен после зверского убийства пленённого русского солдата из этого ЧВК.

Да, в определённых ситуациях это безусловно оправдано. Существует легенда, что Сталин, узнав о гибели Зои Космодемьянской, приказал не брать в плен солдат и офицеров из того полка, военнослужащие которого совершили это преступление.

Надо брать в плен, проводить расследование, карать военных преступников, а остальных посылать на восстановительные работы. Украинцы, как и немцы, весьма квалифицированная рабочая сила.

И, повторюсь, в Советском Союзе очень серьёзно относились к работе с военнопленными, которых к концу войны были уже миллионы.

В Советском Союзе для них были созданы вполне достойные условия, а вот в американской и английской зонах оккупации в Германии, когда к американцам и англичанам стремились в конце войны попасть те, кто запятнал себя преступлениями на Восточном фронте, новые хозяева, американцы и англичане не смогли организовать для пленных нормальное содержание и в их лагерях в 45 и 46 годах свирепствовал голод и холод, приведшие к смерти многих десятков тысяч военнопленных.

...Когда я служил в Ижевске, мне рассказывали, что во время второй половины войны Нарком оборонной промышленности Д.Ф. Устинов в знак благодарности ижевчанам, приказал построить в Ижевске здание цирка с привлечением немецких военнопленных, чтобы не отвлекать ижевских строителей от создания новых и новых оборонных производственных объектов. Неприемлем тезис автора и просто с гуманитарной точки зрения, тем более, что сегодня мы говорим с теми, с кем воюем, обычно на одном языке. Кроме того, не все украинские солдаты – неонацисты.

А в ближайшее время нам предстоит огромная работа: и военная – боевая и восстановительная в Донбассе, западнее Донбасса, а может быть, на всей Украине.

Дело в том, что Украина – часть Русского мира и без неё он не может быть цельным.

Мы не знаем, сколько времени продолжится эта работа: месяцы, годы или десятилетия... Но нам от неё нигде не деться.

Надо сказать, что многие известные наши политики почему-то уверены, что Украину уже никогда не вернуть в Русский мир. Они полагают, что население Украины останется навсегда если не нацистским, то прозападным.\*

Но одно что, забыли историю? Всем известно, что к 1945 году население советской зоны оккупации, как и всей Германии, было полностью погружено в фашистскую идеологию. Но через несколько лет в нашей зоне было создано замечательное немецкое государство – Германская Демократическая Республика (ГДР). И вскоре в этом государстве от фашистской идеологии почти не осталось следов. Этому есть простое и чёткое объяснение: фашистская идеология, делавшая человечество на достойном и недостойном, противостояла всему нравственному потенциалу, накопленному человечеством за тысячелетия. А советская идеология, принятая населением ГДР, соответствовала всем этим нравственным принципам.

Между прочим, если немцы осознают историческую правду до конца, то они будут с гордостью относиться к своей прекрасной стране ГДР, которая достигла высоких показателей во многих областях народного хозяйства.

К сожалению, эта страна просуществовала недолго. Её предало новое политическое руководство Советского Союза, пришедшее к власти во второй половине 80-х годов. (Предали не только её, но и Кубу, и КНДР, и страны Варшавского договора, и свою собственную страну – СССР, развалив его).

Таким образом, со всех возможных точек зрения, призывы автора рассматриваемой статьи неправомерны. Более того, они вредны, так как могут спровоцировать отдельных наших молодых солдат и офицеров на неправильные действия.

Иначе говоря, не надо убивать без пощады, надо вновь ввести смертную казнь (или отменить мораторий на неё?). Для военных и других преступников, совершивших тяжкие преступления. Страна давно этого ждёт.

И не надо учить русскую армию воевать, она в этом не нуждается.

**Р.С.** Интересно, способен ли автор, да и редакция признать свои ошибки? Надеюсь, Вы придерживаетесь этой, одной из основополагающих норм человеческого общения!

\*Эти «наши политологи» выполняют забугорный заказ: рассорить русских и украинцев полностью и окончательно – до последнего украинца.

После этого начнут ссорить русских и белорусов... (Прим. ПГ)

13 апреля 1941 года в Москве был подписан советско-японский договор о нейтралитете, который открыл путь японской экспансии на юг и стал предпосылкой войны Японии с США, что сделало европейскую войну мировой. Однако, в отличие от советско-германского пакта, Москву за это никто не осуждает. Почему?

В тревожном апреле 1941 года, когда нацистская Германия захватила почти всю Европу и готовилась вот-вот обрушиться на СССР, в Москве состоялось очень странное на первый взгляд мероприятие. Находившийся в ней проездом в Токио из Берлина министр иностранных дел Японии Ёсукэ Мацуока, японский посол Ёсичигу Татакава и глава МИД СССР Вячеслав Молотов подписали советско-японский договор о взаимном нейтралитете. Этот пакт появился почти через два года после того, как обе страны воевали в Монголии, где в районе реки Халхин-Гол советские войска уничтожили целую японскую армию. Когда Мацуока, бывший... сторонником войны с СССР, подписывал этот документ, он

дерландами за контроль над Восточной Азией, было для Москвы большим подспорьем. Пока этот пакт был нужен ей, разумеется.

#### ДОРОГА К ПАКТУ

Японское «миролюбие» в критические для СССР годы было гарантировано не только подписанным договором. Дальневосточный фронт был создан в июне 1938 года. В 30-е годы один конфликт на восточных рубежах СССР сменялся другим. В момент подписания пакта о ненападении с гитлеровской Германией Красная Армия разгромила японцев на реке Халхин-Гол, русские лётчики и военные эксперты в эти годы воевали в небе в Китае, а 23 февраля 1938 года, в свои праздники, разбомбили без собственных потерь под видом китайцев на 28 бомбардировщиков СБ японский аэродром на Тайване, который был тогда частью Японии. Японцы знали, что их ожидает на Дальнем Востоке советская армия, превосходящая наличные японские войска по численности в 5-6 раз и обладающая

единственной настоящей была японская: японцы не собирались уходить с захваченных территорий и нещадно грабили их. Лишь ревность США, не желавших такого усиления превратившейся в соперника страны, не позволила японцам осуществить задуманное. В результате американского и британского давления японцы, не ожидавшие этого со стороны своих союзников, покинули Приморье в начале 1922 года, после чего там появилась Красная Армия. С Северного Сахалина они нехотя ушли в 1925 году...

#### И ЕГО ИТОГ

Трудные годы войны остались позади. 5 апреля 1945 года нарком иностранных дел СССР Молотов принял посла Японии Наотакэ Сато и сделал ему заявление о денонсации Пакта о нейтралитете между СССР и Японией. Молотов поставил японцам в вину, что они являются союзником гитлеровской Германии и якобы помогают немцам в войне против СССР. Нарком обвинил также Японию в том, что она воюет с союзниками СССР – США и

Японцы были счастливы, что не оказались в руках у китайцев. После отсидки в советских лагерях, где им создали относительно хорошие условия, они вернулись на родину, многие стали коммунистами и друзьями СССР.

2 сентября 1945 года с обращением к советскому народу выступил Сталин, поставивший окончательную точку в советско-японском пакте:

«Разбитая наголову на морях и на суше и окружённая со всех сторон вооружёнными силами Объединённых Наций, Япония признала себя побеждённой и сложила оружие... Сегодня Япония... подписала акт безоговорочной капитуляции. Это означает, что Южный Сахалин и Курильские острова отойдут к Советскому Союзу и отныне они будут служить не средством отрыва Советского Союза от океана и базой японского нападения на наш Дальний Восток, а средством прямой связи Советского Союза с океаном и базой обороны нашей страны от японской агрессии. Наш советский народ не

# РАЗНЫЕ СУДЬБЫ

## ПОЧЕМУ ПАКТ СССР С ГЕРМАНИЕЙ ОСУЖДАЮТ, А ПАКТ С ЯПОНИЕЙ – ИГНОРИРУЮТ?

уже знал (ему на это прозрачно намекали в Берлине), что Германия в самое ближайшее время нападет на Россию.

Договор был заключён на пять лет, автоматически продлевался до 1951 года. К нему прилагались декларация и обменные письма. До подписания Мацуока был принят И.В. Сталиным. Они уладили последние проблемы, мешавшие подписанию пакта. Япония, в частности, отказалась от требования продать ей Северный Сахалин в обмен на поставки 100 тысяч тонн нефти, в которой она отчаянно нуждалась.

Дипломатически урегулировав свои отношения с великим северным соседом, Япония могла теперь обратиться на юг, где её манили колонии европейских держав – Британии, Франции и Нидерландов – в обширном восточноазиатском регионе, который обладавшие мощным флотом японцы рассматривали как свою вотчину. Как, впрочем, и американские владения, особенно формально независимые Филиппины.

#### ЕЩЁ ОДИН ТРИУМФ

Для стоявшего на пороге страшной войны СССР это был колоссальный дипломатический успех, не меньший, чем советско-германский пакт, разрывавший на два года гитлеровскую агрессию в противоположную сторону, на тех, кто породил, позволил усилиться и натравливал фю-



Вячеслав Молотов (на фото слева) вспоминал, что «Япония сильно обиделась на Германию», когда Гитлер «без согласования» с ней «подписал с нами договор о ненападении»

лучшим вооружением. В боевом духе советских воинов японцы также имели много возможностей убедиться.

Обеспечив подписание пакта с Гитлером, Сталин не только изумил пытавшихся натравить на него фюрера Лондон и Париж, но ещё и поспорил явным врагом СССР – немцем и японцем. 25 августа 1939 года МИД Японии заявил Берлину, что договор Германии с Москвой «противоречит Антикоминтерновскому пакту». 28 августа правитель-

Британией, в связи с чем договор о нейтралитете «потерял смысл».

Чтобы несколько «успокоить» Токио, Молотов указал, что «фактически советско-японские отношения вернутся к тому положению, в котором они находились до заключения пакта». Поскольку до заключения соглашения стороны несколько раз, как мы знаем, воевали друг с другом, объявление СССР 9 августа 1945 года, исходя из союзнических обязательств перед США и Британией,

#### Сергей ЛАТЫШЕВ

жалел сил и труда во имя победы. Мы пережили тяжёлые годы. Но теперь каждый из нас может сказать: мы победили. Отныне мы можем считать нашу Отчизну избавленной от угрозы немецкого нашествия на западе и японского нашествия на востоке».

Таким образом, советско-японский пакт стал продолжением советско-германского пакта и способствовал победе Советского Союза в мировой войне.

#### НУ И?

В заключение остаётся лишь ответить на вопрос, почему у пактов такая разная судьба, почему за первый СССР бешено критикуют, а второй – игнорируют? В первом случае это происходит потому, что критика исходит от Британии, Франции, США, а также Польши, которые сами сделали всё для того, чтобы война состоялась. Им очень не хочется признаваться в этом. Поэтому они и пытаются возложить свою вину на Советский Союз – это он, дескать, позволил Гитлеру начать войну в Европе. Лучше было бы, чтобы вся Европа воевала против СССР.

Во втором случае тишина объясняется тем, что Япония не критикует Россию за то, что делала с другими странами сама – и в 1904 году, и в 1941



Подписав пакты с Германией и Японией, Сталин спас СССР от войны с самыми сильными странами мира, сделав их затем союзниками в войне с немцами и японцами, у которых удалось взять реванш

рера на СССР, пожертвовав ради этого Австрией, Чехословакией, Польшей.

В заключённом с японцами пакте в статье 2 говорилось, что «в случае, если одна из договаривающихся сторон окажется объектом военных действий со стороны одной или нескольких третьих держав, другая договаривающаяся сторона будет соблюдать нейтралитет в продолжение всего конфликта».

Эта статья фактически обесценивала положения сразу нескольких соглашений между Японией, Германией и Италией, которые могли быть использованы против СССР, – Антикоминтерновского и Берлинского пактов. В приложении к договору содержалось обязательство Токио уважать территориальную целостность Монголии, а СССР – Маньчжоу-Го, японского марионеточного государства в Маньчжурии на главе с послушным японцам императором Пу И.

Японцы были обязаны также ликвидировать свои концессии на Северном Сахалине. Для урегулирования пограничных вопросов создавалась совместная комиссия. Мацуока от имени Японии обещал заключить с СССР торговое и рыболовное соглашения. И хотя договоры не всегда соблюдаются, иметь такой пакт с Японией, сосредоточившейся для своей экспансии в южном направлении и втянувшейся через полтора года в войну с США, Британией и Ни-

ство Японии, делавшее ставку на войну вместе с Германией против СССР, по причине предательства союзника ушло в отставку. Ни до этого, ни после японское правительство не уходило в отставку из-за заключения соглашения между третьими странами. Новое японское правительство составили сторонники экспансии на юг. В сентябре 1939 года японцы урегулировали конфликт на Халхин-Голе, а 13 апреля 1941 года, во многом чтобы отомстить немцам, и был подписан в Москве Пакт о нейтралитете, шокировавший Берлин.

Как вспоминал Молотов в конце своей долгой жизни, «Япония сильно обиделась на Германию», когда Гитлер «без согласования» с ней «подписал с нами договор о ненападении», после чего из их союза «ничего толком не получилось».

А ведь японцы открыто зарились на русские земли. В годы русской смуты в начале XX века их почти 100-тысячная армия оккупировала Приморье, Примурье и Забайкалье. За акты неповиновения, забастовки и саботаж «виновных» расстреливали. Вынашивался план создания там буферного государства под японским протекторатом. Его предлагали возглавить находившемуся на содержании японцев атаману Семёнову.

Японцы снабжали семёновцев оружием, боеприпасами, помогали взять Читу. Из всех тогдашних интервенций в Россию



Глава МИД Японии Ёсукэ Мацуока (на снимке справа во время его встречи с Гитлером в Берлине в 1941 году) ничего не понимал в мировой политике, как и другие члены японского руководства.

войны Японии было вполне прогнозируемым. Договор выполнил свою роль и теперь был не нужен.

Москву, когда стало ясно, что Германия проиграет войну, а СССР окажется победителем, не впечатлили предложения Токио вернуть весь Сахалин, Северные Курилы, КВЖД, договориться о разделе влияния в Китае и Маньчжоу-Го, заключить выгодное торговое соглашение. СССР и не мог пойти на такую сепаратную сделку, потому что его союзники воевали с японцами, вплотную подошедшими к обладанию ядерным оружием, которое уже было практически создано ими по немецкой технологии, о чём мало известно.

#### СЛАДКАЯ МЕСТЬ

Так Россия отомстила Японии за нападение её флота без объявления войны на свою Тихоокеанскую эскадру в Порт-Артуре в 1904 году, взяла реванш за поражение в Русско-японской войне (1904-1905), разгромив на полях Маньчжурии и во Внутренней Монголии за несколько недель почти миллионную Квантунскую армию, вернув весь Сахалин, Курильские острова, Ляодунский полуостров, половину Кореи. Безвозвратные потери Красной Армии составили всего 12 тысяч бойцов. Потери Квантунской армии исчислялись 84 тысячами убитых. В плен попали около 600 тысяч солдат, офицеров и генералов.

# ТРАГЕДИЯ КЕРЧЕНСКОЙ ШКОЛЫ

Как много мы ещё не знаем о собственной истории. А надо знать. Во всех её трагических подробностях. И уметь ответить нашим врагам так, чтоб долго в себя приходили.

Я никогда не была в Керчи, хотя в Крыму была часто ещё ребёнком. Отцу давали путёвку в военный санаторий близ Алупки. Те места хорошо себе представляю. Но детям то, что я услышала от Марии Захаровой, тогда не рассказывали.

О Севастополе, где часто бываю, и в прошлом году съездила, знаю много.



А были бы живы мои соседи, обязательно бы им оттуда что-нибудь дорогое сердцу привезла. Герой Советского Союза Пётр Иванович Фролов в годы Великой Отечественной войны там знаменитым морским лётчиком по кличке «Бедовый» служил, мочил фашистов почём зря. А его молоденькая жена Ирина находилась рядом, и рассказывала мне, как однажды её привёл на берег пожилой крымчанин и показал, сколько советских солдат, погибших за Крым, там лежат: – Наташа! Разве можно это забыть?? Мне показалось, что наших ребят там... с пятиэтажным домом.

Так, может, надо было, как некоторые говорят, просто сдать полуостров?

Пили бы «Массандру» вместе с немцами... Теперь, простите, без всякого перехода – про историю, которую напомнила Мария.

И о которой надо всем фашистам – старым и ныне живущим, тем, кто предлагает взорвать Крымский мост, и тем, кто им аплодирует – в глаза, в лицо!!!

Не знаю ещё куда. Мозга и сердца там точно нет. Но историческую память надо оживить.

Фашисты забыли, что место, куда упирался наш Крымский мост, называется Керчь.

Они, кстати, и мост называют Керченским. Это памятник, о котором говорила Мария, возле местной школы имени Короленко.

Историю я даже не в силах пересказывать.

Просто открыла одну из керченских газет, где речь о самом начале фашистской оккупации Крыма. Цивилизованные визитёры из цветущего европейского сада начали с детей этой керченской школы. Объявили, что снова можно и нужно учиться.

И родители стали собирать ребятшек в школу.

«Согласно приказу немецкого коменданта, все школьники обязаны были явиться в указанный срок. 245 школьников, пришедшие с учебниками в руках, были отправлены немецким директором за город, в заводскую школу, якобы на прогулку. Там озябшим и проголодавшимся детям директор предложил горячий кофе с пирожками, отравленный ядом. Тех детей, которым не хватило, немецкий фельдшер вызвал в «Амбулаторию» и смазал им верхние губы сильнодействующим ядом. Через 10-15 минут все дети младших возрастов были умерщвлены. Школьники же старших классов были вывезены на грузовиках за восемь километров от города и расстреляны из пулемётов. Туда же были впоследствии увезены и свалены отравленные дети...»

Позже узнали, что их вывезли и сбросили в Багерский ров, где уже лежали расстрелянные 7 тысяч человек мирного населения.

Когда родители начали беспокоиться о судьбе детей, им было объявлено, что школьники на некоторое время отправлены дляправки здоровья в хлебный район.

Но дети больше не вернулись...

Наталья ЕФИМОВА

# КОЧУЮЩИЕ ТОЛСТОСУМЫ ЧТО ЗА ПЕРЕКАТИ-ПОЛЕ ЗАПУЩЕНО ОЛИГАРХАТОМ РФ

Владимир РЯШИН

Российский олигархат, появившийся на свет в середине девяностых годов прошлого века, изначально был лишён национальных черт. Для него нет особых различий: здесь – Родина, там – кубышка. Якорь можно бросить в той стране, где вольготнее капиталу нуворисшей из РФ, ставших в считанные дни обладателями сказочных состояний после грабительской приватизации советской экономики. Где только не осели олигархи ельцинской выделки! В США, Великобритании, Швейцарии, Монако, Израиле, на Кипре... Сообщество супербогачей, жирея на русских харчах, плодилось год от года. И к началу 2014-го достигло, по данным американского журнала «Форбс», 200 человек. В составленном им «золотом списке» РФ были представлены 111 долларовых миллиардера и 89 владельцев активов, оцениваемых в сумму от 400 до 900 миллионов «зелёных».

## «НАШ ЛОНДОНГРАД» ИСЧЕЗ С КАРТЫ

Перелистывая «жития» российских космополитичных магнатов, каждый неравнодушный читатель возмущался, обнаружив, что они, эти магнаты, пополняют казну закордонных государств. Самая большая колония олигархов из РФ прославившаяся на таком поприще, была зафиксирована на берегах Туманного Альбиона. Налогоплательщиками Соединённого Королевства в разные годы являлись известные долларовые миллиардеры Борис Березовский, Алишер Усманов, Роман Абрамович, Елена Батурина. В «британский список» затесались и богачи помельче: Андрей Бородин, Евгений Чичваркин, Владимир Махлай, Александр Гирда, Андрей Андреев (Оганджанянц)...

Вслед за олигархами на Британские острова потянулись и так называемый средний класс. Российская пресса окрестила новое обиталище постсоветской русской эмиграции «Наш Лондонград». Сообщество «лондонградцев» являлось структурой многослойной, где доля нечистых на руку супербогачей составляла мизерную, почти не поддающуюся исчислению часть процента. Нашли своё место на берегах Туманного Альбиона российские бизнес-управленцы, финансовые аналитики, юристы и т.д. Осели там и учёные из категории «утёкшие мозги». Среди «утёкших» оказались профессор Манчестерского университета Александр Гейм и Константин Новосёллов. «Охотники за русскими головами» не протиснулись. В 2010 году Гейм и Новосёллов получили Нобелевскую премию по физике.

Первый тревожный звонок для «Нашего Лондонграда» прозвучал в 2014-м, когда США и Евросоюзом были введены санкции против компаний РФ после вхождения украинского Крыма в состав Российской Федерации и провозглашения ДНР и ЛНР. Отечественные эксперты заговорили о неизбежном исходе «новых русских» с Запада. Однако исследование агентства «Рейтер» засвидетельствовало: вопреки всем ожиданиям, приток бизнесменов из РФ в Соединённое Королевство вырос по сравнению с предыдущим годом.

Не склонная к публичной демонстрации эмоций редакция газеты «Файнэншл Таймс» настолько возмущилась продолжающимся нашествием незваных олигархов, что разразилась статьёй, в которой, в частности, говорилось: «Британия должна призвать к ответу российскую клептократическую элиту». Уж очень она допекла невозмутимых англичан. По крайней мере тех, кому приходилось наблюдать в Высоком суде Лондона процессы «Березовский против Абрамовича», «Чёрный против Дерипаски». Во время этих юридических ристалищ открылись многие секреты рождения дикого капитализма в РФ в «лихие девяностые».

Наши властители дум уже готовились встречать в Петербурге не «Философский», а «олигархический парад», якобы отправленный из Лондона. Лидеры общественного мнения не удержались от восклицаний: надо сказать Д. Камерону «большое спасибо». Мол, британский премьер-министр настолько перепугал наших толстосумов, что они, спешно распродав свои активы, отправились немедленно в Россию. Вдобавок было обещано: сразу после их возвращения золотой дождь инвестиций прольётся на нашу разграбленную Отчизну. Однако с неба не упало ни одной инвалютной капли. Более того, в 2014 году отток капитала из РФ, по данным ЦБ, превысил 154 миллиарда долларов.

Действительно, несколько наших олигархов покинули Лондон. Однако большинство из них не сдвинулись с места. Расплата за беспечность последовала в феврале 2022 года, в начале специальной военной операции (СВО) на Украине. Кое-кому из супербогачей удалось «унести ноги» с берегов Темзы без особых финансовых потерь. Но многие угодили под каток жесточайших санкций и, по меркам привыкшего к роскоши российского олигархата, перебивались с хлеба на квас. Разумеется, это большое преувеличение. Но в условиях, когда вклады заморожены, а на элитную недвижимость наложен арест, кочующий миллиардер сочтёт за благо ретироваться из Лондона на офшорный остров, где припрятаны его деньги. Да и русский эмигрант, причисленный к среднему классу, почувствовал себя неуютно в условиях разгула русофобии: уж лучше вернуться на забытую малую родину – в Саратов, Куйбышев, Воронеж...

Так исчезал с британской карты «Наш Лондонград», где в былые времена обитало более 200 тысяч выходцев из РФ.

## ПОРА ЛЕТЕТЬ В ЭМИРАТЫ

Куда же податься потерпевшему покой олигарху? Труба зовёт его на Кипр: в «лихие девяностые» там магнатов из РФ встречали с распростёртыми объятиями – инвестиции прилетели! Но то золотое время закончилось. Островное государство было принято в Евросоюз. Да и воспоминание о банковском кризисе 2013 года в непотопляемом, казальсь бы, хранилище украденных русских денег до сих пор выводит из себя владельца частных компаний. Кипрский параллельно-кредитной системы обернулся для них ощутимыми финансовыми потерями. Уж лучше лететь в мусульманский Дубай, чем на православный Кипр.

Как отмечала в июне 2022 года газета «Нью-Йорк таймс», «санкции закрыли большую часть мира для богатых россиян, которые ранее «тусили» в европейских городах – Париже, Милане, Женеве, куда в основном и направлялись чартерные рейсы. После 24 февраля география вылетов изменилась. Теперь это Средняя Азия и Ближний Восток, а центром притяжения стал Дубай, который российские олигархи между собой называют «Дубайском». До начала СВО только 3% частных рейсов из России летели в Дубай, согласно анализу компании, занимающейся отслеживанием полётов как бизнес-джетов, так и бортов, арендованных коммерческими компаниями. В феврале этот показатель вырос до 6%, а к маю – до 14%. Там же паркуются самолёты российских олигархов – на стоянке в Дубае находится не менее 70 бортов».

Кроме того, продолжает газета, такие транснациональные компании, как «Голдман Сакс» и «Гул», перевели московских сотрудников в Дубай, что повысило его привлекательность для состоятельных россиян, которые видят в этом городе одно из немногих мест, куда можно перенести и развивать свой бизнес, и где всё ещё есть рынок международных корпораций. В Дубае пачками открываются рестораны для русских, а особо прозорливые бизнесмены сконцентрировались на проектах русских бань, которые очень востребованы, несмотря на душную жару. Местные дивятся этой особенности русских: в летний зной сидеть в парной и пить водку.

Также популярностью пользуются Турция и Казахстан, которые вошли в тройку лидеров по количеству чартерных рейсов, вылетающих туда.

И всё-таки предпочтение отдаётся Дубаю – эмирату, расположенному на побережье Персидского залива. С января 2006 года им правит Мухаммед бен Рашид Аль Мактум, получивший образование не только на родине, но и в Соединённом Королевстве – в Кембриджской школе иностранных языков и военном училище в Олдершоте, по окончании которого был признан лучшим иностранным офицером выпуска. После стажировки в британских войсках вернулся в Дубай и вскоре получил там назначение на должность начальника полиции, а также главы Службы безопасности и ведомства по контролю за нефтяной промышленностью. Он занял важные посты не только на родине, но и в Объединённых Арабских Эмиратах (ОАЭ): министр обороны, премьер-министр, вице-президент ОАЭ.

## РЕКОРДЫ ДУБАЯ

Но не карьерный рост обеспечил эмиру репутацию дальновидного реформатора. «Во многом благодаря ему», – пишет ТАСС, – Дубай превратился в княжество с развитой инфраструктурой, в культурный и торговый центр ОАЭ. Проводимая им беззастенчивая политика в экономике позволила привлечь в Дубай всемирно известные компании, способствовала развитию гостиничного строительства и туризма... Мухаммед бен Рашид Аль Мактум занял 8-е место в составленном журналом «Тайм» и телеканалом Си-эн-эн

списке из 35 выдающихся личностей мира, сыгравших и играющих яркую роль в сфере руководства, изобретательности и маркетинга». Это отнюдь не означает, что эмир – рыцарь без упрёка, без изъяна и что ему пора ставить памятник на центральной площади одного из островов рукотворного архипелага, который уже сияет огнями высотных зданий.

Отвоёванные у моря квадратные километры суши – не единственное достижение эмира, где из трёх с лишним миллионов человек населения восемьдесят семь процентов занятых в экономике составляют гастарбайтеры, чьё пребывание в стране строго регламентировано.

Вспомним и другие рекорды Дубая: башня высотой в 828 метров, метрополитен с поездами, передвигающимися в режиме автопилота, без машинистов...

Один весьма характерный исторический парадокс. Ещё недавно, в XX веке, эмираты находились под протекторатом Великобритании, а теперь здесь наследники колонизаторов прячут свои миллионы от фискальных учреждений Соединённого Королевства. После выхода страны из Евросоюза в Дубай переселились более 1500 англичан. А сейчас, когда к власти пришли лейбористы, настало время встречать очередной караван британских джентльменов с солидным запасом фунтов стерлингов.

Как утверждают зарубежные СМИ, эмирата «меняется характер», он становится всё более ориентированным на самых богатых иностранцев. Наплыв азиатских банкиров и россиян стал одной из причин роста цен на жильё. Стоимость его аренды в последнее время значительно выросла, из-за чего прежние арендаторы вынуждены переезжать в менее престижные квартиры либо перемещаться на окраину города и в другие части ОАЭ, сообщал «Блумберг» в апреле 2023 года.

Власти Дубая настаивают, что цены в городе выросли не так сильно, как в других странах, поскольку снижение покупательной способности из-за инфляции – общемировой тренд. Они подчёркивают, что здесь есть рабочие места и такие возможности, которых не хватает в других развивающихся экономиках и городах западных государств. И этого вполне достаточно, замечает «Блумберг», ведь Дубай никогда не стремился быть «менее плохим, чем остальные».

## СЛЕДУЮЩАЯ ОСТАНОВКА – «НЕИЗВЕСТНОСТЬ»

Прилетал на арабское побережье Персидского залива и странствующий супербогач Роман Абрамович. Оглядевшись, осмотрелся и установил свой блуждающий взор на вилле в Дубае. Однако, уверяют местные наблюдатели, ни арендовать, ни купить её не стал. И продолжил ему лишь ведомый маршрут. Совершенно иная история у владельца угледобывающей компании «СУЭК» и крупнейшего производителя минеральных удобрений концерна «ЕвроХим» Андрея Мельниченко, который в минувшем году с состоянием 25,2 миллиарда долларов возглавил список самых богатых бизнесменов РФ. Миновала пора, когда он обитал в приобретённом им в Лондоне доме рядом с Букингемским дворцом.

# НОВЫЕ ПУТИНЦЫ

Глава Следственного комитета РФ Александр Бастрыкин потребовал от подчинённых представить доклад по делу школьницы, которая устроила «пикник» у Вечного огня в подмосковной Рузе. Об этом информирует официальный сайт ведомства.

Предписание адресовано и.о. руководителя подмосковного главка СК РФ Ярославу Яковлеву – ему надлежит доложить о ходе расследования возбуждённого по данному факту уголовного дела о вандализме (ст.214 УК РФ) и реабилитации нацизма (ч.3 ст.354.1 УК РФ) с учётом всех установленных обстоятельств.

«Ход исполнения поручения поставлен на контроль в центральном аппарате ведомства», – указано в сообщении.

Напомним, ранее в социальных сетях распространилось видео, на котором девушка-подросток с синими волосами сидит на корточках и жарит сосиску на палочке прямо над Вечным огнём, являющемся частью мемориального комплекса партизанам и воинам, павшим в годы Великой Отечественной войны при освобождении города. Закадровый голос при этом комментирует: «Аня жарит сосиски на Вечном огне». После чего звучат смешки и нецензурные ругательства.

Кощунственное поведение малолеток вызвало волну возмущения и множество гневных комментариев в Сети. Но правоохранительные органы, надо признать, отреагировали на вопиющий случай оперативно. Личность несовершеннолетней правонарушительницы установили уже на следующий день. Ею, как сообщили в пресс-службе ГУ МВД России по Московской области, оказалась 14-летняя местная жительница.

В ведомстве отметили, что школьница опрошена в присутствии законных представителей и поставлена на профилактический учёт в органах внутренних дел.

В свою очередь Рузская городская прокуратура намерена провести проверку и дать всестороннюю оценку деятельности органов системы профилактики. А также выяснить, соблюдают ли родители подростков свои обязанности по воспитанию. При наличии оснований будут приняты меры прокурорского реагирования.

То есть, по всей видимости, отвечать по всей строгости закона никто из участников этой возмутительной «вечеринки» скорей всего не будет. По малолетству. Были бы совершеннолетними – отправились бы в места

не столь отдалённые на пару лет и ещё заплатали бы немаленький штраф (до трёх миллионов рублей).

Но может ли профилактический учёт чему-то научить непугёвую Аню, если в 14 лет она не знает, что Вечный огонь – это сакральное место. И горит он в память о тех павших героях, кто отдал свои жизни за честь и свободу нашей Родины. Но если родители ей не объяснили, неужели и в школе ничего не рассказывали о Дне Победы? О том, какими усилиями и жертвами она была завоевана.

В том же Рузском районе за 90 дней оккупации осенью и зимой 1941-1942 гг. немецко-фашистскими захватчиками были повешены, расстреляны и замучены 99 мирных жителей, 196 изувечены, 230 (из них 57 детей) угнаны на работу в Германию. Полностью были сожжены десять сёл, ещё 50 населённых пунктов разрушены частично.

Окупанты превратили в руины все заводы и фабрики, 43 школы, 29 больниц и санаториев, около двух тысяч жилых домов, уничтожили 23 места, взорвали церкви, разорили усадьбы-парковые ансамбли. Общий ущерб, нанесённый району гитлеровцами, по данным местных краеведов, составил в ценах тех лет более миллиарда рублей!

В июне прошлого года Рузе было присвоено почётное звание города воинской доблести. Но, видимо, юным любителям хайпа и жареных сосисок героическая история их малой родины абсолютно безразлична.

Кто тогда из них вырастет? И можно ли этот собой в сознании ещё как-то исправить?

Эти вопросы мы адресовали эксперту Института стран СНГ, историку и кандидату педагогических наук Игорю Шишкину:

– Естественно, мальчиков и девочек, которые оскверняют мемориалы героям Великой Отечественной войны, нужно наказывать. Но важно также понять, почему это происходит. Списать всё на то, что они такими выросли – со сдвигом в сознании, невозможно. А кто им этот сдвиг сделал?

У нас почему-то считается, что память о Великой Отечественной войне – это что-то незыблемое. То, что никак не может быть поколеблено.

В тех поколениях, которые непосредственно были связаны с участниками войны, так и есть. Но живые свидетели уходят, и живая связь прерывается. Откуда же

## Светлана ГОМЗИКОВА

сегодня молодые люди черпают информацию о том, что происходило тогда?

Да, есть громогласные заявления с высоких трибун о памяти, о священной войне... Но есть ведь и всё остальное.

Я имею в виду ту информационную атмосферу, ту информационную среду, в которой эти дети подрастали. А вот если разобраться с этой средой, то выясняется, в таких действиях подростков, сформировавшихся как раз в эти годы (не 90-е гг., а уже двухтысячные), ничего удивительного нет.

Вспомните, как подавалась и зачастую подаётся в большинстве своём до сих пор Великая Отечественная война в нашем нынешнем, российском (не советском) кинематографе.

**С.Г.: Вывает, подаётся некоторыми режиссёрами довольно сомнительно, это правда...**

– Слова «некоторые» и «сомнительно» здесь неуместны.

Потому что стратегическая красная линия почти во всех этих фильмах была одна: война двух «кравовых злодеев» – Сталина-Гитлера, большевиков-коммунистов с фашистами. И те и другие «изверги». И те и другие «исчадие ада». А народ попал в жернова этой войны.

Это касается сериала «Диверсант», который крутили без передышки. Да, фильм снят профессионально, там хорошие актёры играли. Но в чём суть его? В том, что НКВД – это организация, где только бьют, пытаются и расстреливают настоящих героев? А ведь сериал был страшно популярен.

**С.Г.: Потому что советские фильмы о войне так трогают. Их режиссёры (Озеров, Ростоцкий, Басов) сами воевали и старались донести до зрителя правду.**

– Согласен. Но списывать всё на то, что нынешние дети не знали войны, я бы не стал. Все эти фильмы транслировали западную концепцию Второй мировой войны от незнания того, что было на самом деле? Откуда же они всё знали, как там полагалось? Что Вторая мировая война была война «сил добра и зла» там – на Западе. А здесь – двух тоталитарных режимов.

На этом воспитывались. А намерено лживые фильмы «Сволочи» или «Штрафбат»... Это именно та информационная среда, в которой эти дети росли. Их приучали к тому, что это была чужая война. А все те, кто героически сражался, просто «дураки», которые вписались за этих вот «исчадие ада» – всевозможных коммунистов и сталинистов.

Вот на чём была построена реальная пропаганда. **С.Г.: Наверное, и школа тут ещё не доработывала...**

– А школа самоустранилась, потому что совершенно официально было объявлено, что воспитательная функция в школе отменяется. Те, кто это делал, они что, педагоги не знали? Не знали, что отказ от воспитания это и есть воспитание – только в противоположную сторону. Они эти азы педагоги не проходили? Эти люди с докторскими степенями и званиями министров народного просвещения.

Всё оно прекрасно знали. Поэтому то, что мы сейчас имеем, это результат целенаправленной, пропагандистской работы по разложению подрастающего поколения. Которое из года в год, из десятилетия в десятилетие у нас осуществлялось под прикрытием, конечно же, красивых лозунгов.

Разумеется, подростков, осквернивших Вечный огонь в Рузе, наказывать нужно. Но у меня возникает вопрос, а когда мы возьмёмся за тех, кто этих детей так отформатировал, кто им всё это заложил? За «творцов» тех самых фильмов, за тех, кто формировал соответствующие программы в школе. Они не в ответе кого воспитали?

Да, эти подростки нарушили закон. И должны знать, что за это карают. Но кто-то же должен отвечать за то, что они стали такими. Потому что если мы этого не сделаем, то следующие поколения будут ещё «круче и круче».

**С.Г.: Поясните.** – Украина – тому пример. Ведь те, кто сносит там памятники героям войны, они же в основном внуки и правнуки этих героев. Но им пропагандой отформатировали сознание.

Вот то, что у нас происходит, это первые всплохи того, что началось тогда на Украине. Просто не в таком масштабе.

У них вся государственная машина работала на такое воспитание подрастающего поколения. И вся система пропаганды. А у нас только часть. Поэтому мы имеем это всё же не тотально. Но тем, кто эту часть создал, всё же не мешало бы посидеть в «обезьянниках». Чтобы никому nepовaдно было под видом творчества, под видом новации в системе педагогики ломать и уродовать психику подрастающего поколения.

«Саженьцы нынче программируют на смерть. В результате груши, яблоки, сливы, вишни и прочие культуры живут после высадки год-другой, а потом усыхают на корню. Это неспроста. Это заговор питомников, которые таким образом просто обеспечивают себя постоянным потоком клиентов. Ничего личного, просто бизнес».

Так многие садоводы-любители при встрече друг с другом объясняют это явление, с которым, действительно, всё чаще и чаще в последнее время сталкиваются на своих огородах – далеко не дешёвые по нынешним меркам саженьцы, позиционируемые продавцами как «выращенные в питомниках по всем правилам трёхлетки», через пару лет после посадки сначала останавливаются в росте, а потом за считанные дни превращаются в сухие прутья.

### НО НЕ БЫВАЕТ ДЫМА БЕЗ ОГНЯ

– Но есть и так называемые «терминальные технологии», – продолжает Андрей Туманов. – Например, покупаете вы голландские луковицы тюльпанов. И обнаруживаете, что года через три они у вас тихо «сходят на нет», в лучшем случае живут ещё пару лет в виде какой-то дикой поросли. Это тоже никакое не программирование, просто у них изначально ослаблено сопротивление, предположим, так называемому вирусу пестролепестности. В результате они быстро теряют свою сортовую чистоту, и это никак не лечится, в конце концов всё приходится сжигать.

Официально такие технологии во всём мире запрещены, но кое-где кое-кто их в собственных целях всё же спокойно применяет, невзирая на запрет. Однако, скорее всего, проблему стоит поискать в другом.

**А.З.: В чём же?**

тес. И вообще, уж не потребительским ли экстремизмом вы занимаетесь? Всё, с них взятки гладки, ответственности они никакой не несут, «товар» не обменивают, а начнёте судиться – концов не найдёте, что это за люди, где они.

**А.З.: Что же чиновники наши? Куда смотрят?**

– А чиновники, получая жалобы, гневно говорят – надо принять меры, закрутить гайки. И закручивают, но в отношении честных легальных производителей. Получается, что бы ни сделали «чёрные продавцы» семян, приносит пользу только им самим, потому что ужесточает наше государство всё только в отношении честных продавцов посадочного материала, которые и так делают своё дело себе в убыток, если по-честному работают.

**А.З.: А могут и не по-честному?**

– Могут. Потому что вырастить по-настоящему хороший саженец груши, яблони, да чего

## О «ЛЕВЫХ» СЕМЕНАХ И САЖЕНЦАХ

Подобные разговоры ходили давно, но после ковидной пандемии, на волне высказываний об искусственной природе вируса (чему, кстати, по-прежнему всё больше и больше подтверждений), вспыхнули с новой силой. Дескать, враги РФ вредят в гибридной войне. Мы заинтересовались у экспертов, есть ли рациональное зерно в таких измышлениях?

### ЭТО СТОПРОЦЕНТНЫЕ БАЙКИ

– Конечно, рассказы о «чёрном программировании на смерть» – это стопроцентная байка, – считает, в частности, председатель общероссийской организации «Садоводы России», председатель московской областной организации садоводов Андрей Туманов.

– В основном саженьцы умирают по вине самих садоводов-любителей. Они в массе своей почему-то считают, что раз купил саженец за бесценовые деньги, то всё, дальше он сам будет цвести и плодоносить. Но ведь только родить ребёнка – не повод почитать на лаврах, его ещё надо воспитать, чтобы он вырос достойной личностью.

За растением тоже надо ухаживать, а чем сложнее и интереснее сорт, тем сложнее уход. Например, косточковые – абрикосы, вишни, сливы и прочие – вообще сами по себе часто засыхают из-за монилиоза, грибного заболевания. А наши же садоводы говорят – «подавайте-ка мне самый хитрый и урожайный сорт, я никакую химию использовать не буду, я за натуральную продукцию». И не применяют никакой защиты, ничем саженьцы не опрыскивают. Вот деревья и заболевают.

А если у садовода ещё и агротехника хромает, он не знает, как и когда подкармливать растение, оно очень быстро умирает совсем.

Так что тут я не стал бы всё сводить к некоему «программированию на смерть», тут надо учиться, книжки читать, повышать свою культуру садоводства, и будет вам праздник в саду.



– В том, что у нас рынок саженцев и семян поделён примерно на две равные части. Одна часть – это, так сказать, легальные производители, питомники и селекционеры. А вторая часть – это нелегальные, прямо-таки «чёрные» производители.

Как работают эти «чёрные» производители. При поиске саженцев в интернете вы наткнетесь на некий условный «клуб садоводов-профессионалов». И вам эти откровенные жулики предлагают любые саженцы, какие только вы можете себе представить.

**А.З.: А почему же жулики-то? Может, честные бизнесмены?**

– Ну конечно! У них нет ни земли своей, ни персонала, только сайт. Как они выращивают эти саженцы, где они берут посадочный материал, как выстраивают процесс – никакой информации, в лучшем случае общие слова про то, что у них всё самое лучшее.

Вы делаете у этих «профессионалов-садоводов» заказ – и рискуете получить в посылке просто сухие веточки непонятно от какого растения. Начинаете возмущаться, а вам в форме обратной связи клятвенно клянются, что отправили вам «самый лучший материал», а что пришли сухие веточки, так это вы на почте поинтересуй-

те, который никогда не засохнет, – это очень тяжёлый труд. Надо корни специальным образом подрезать несколько раз, например, специальной машиной, формировать их.

Да и потом, выглядит он, честно говоря, непрезентабельно в глазах современного рядового потребителя, который воспитан на картинках из интернета и на мнениях таких же, как он, непросвещённых любителей-садоводов, которые считают, что здоровый саженец должен сразу выглядеть красиво, и точка.

Поэтому питомники, даже честные, идут на поводу у рынка и работают в той или иной степени с обманом. Например,

торгуют несформированными по всем правилам саженцами. А то и откровенно обманывают – выдают, например, саженцы с открытой корневой системой за саженцы с закрытой корневой системой (ЗКС). Выращивают их в открытом грунте, а потом обрубая корни – и в горшок. Цена уже раза в три вырастает за такой саженец, а корни у него обрубленные.

Я не исключаю, что в будущем обмана в секторе садоводства будет ещё больше.

**А.З.: Почему же?**

– Потому что в попытках закрутить гайки наши власти опять срабатывают в пользу «чёрного садоводства». Например, в России планируют ввести ройялти, отчисления от покупки, для селекционеров. На первый взгляд, это должно перекрыть воздух нечестным на руку продавцам саженцев, но по факту это будет нагружать легальных продавцов, с нелегальных взять-то нечего.

Да и поскольку многие селекционеры уже умерли, дело им придётся иметь с некими третьими структурами, косвенно связанными с селекцией и садоводством. А это порядку на рынке не способствует.

Андрей ЗАХАРЧЕНКО

## ЕСТЬ 100 ТРИЛЛИОНОВ!

В июне США потратили на выплату процентов по госдолгу свыше 30% всех поступлений в бюджет.

Показатели мирового долга приводят все новые рекорды. В начале этого года СМИ со ссылкой на Институт международных финансов (Institute of International Finance – IIF) сообщили новость: суммарный мировой долг в 2023 году «пробил планку» в 300 трлн долларов. Мировой долг складывается из частного и государственного долга. На начало прошлого года суммарный мировой долг равнялся 297,5 трлн долл., а на конец года он достиг величины 313 трлн долл. За десять лет суммарный мировой долг вырос более чем на 100 трлн долларов.

Данные по государственному долгу стран-членов МВФ на конец 2023 года Фонд уже достаточно давно размещал на своём сайте. Причём они даны не в абсолютном, а относительном выражении, в процентах от валового внутреннего продукта.

По группе экономически развитых стран величина государственного долга составила 111% ВВП. В том числе по группе G7 – 121%; по группе стран еврозоны – 83,3%. По развивающимся странам показатель составил 68%. В том числе по странам Латинской Америки и Карибского бассейна – 73,7%; по странам Ближнего Востока и Средней Азии – 44,9%; в целом по развивающимся странам Азии – 78,1%; по странам Африки – 60,1%.

Примечательно, что суммарную величину государственного долга по миру в абсолютном выражении (в долларах) Фонд по каким-то причинам никогда не приводит. Поэтому приходится обращаться к оценкам частных экспертов. В частности, раскладку по абсолютным показателям консолидированного государственного долга (суммарная величина долгов центрального правительства, регионов и муниципалитетов) в мире даёт информационный ресурс Visual Capitalist. На начало прошлого года государственный долг в мире составил 97,13 трлн долл.

На первом месте находились США с показателем 33,23 трлн долл. На втором месте – Китай с 14,69 трлн долл.

На третьем месте – Япония с 10,80 трлн долл.

Эта тройка лидеров, в которой на США пришлось 34,2% мирового госдолга, на Китай – 15,1%; на Японию – 11,1%. Итого на тройку лидеров приходилось 58,72 трлн долл. и 60,4% мирового итога. Далее следуют (трлн долл., в скобках – доля в мировом госдолге, %):

- Великобритания – 3,47 (3,6)
- Франция – 3,35 (3,5)
- Италия – 3,14 (3,2)
- Индия – 3,06 (3,1)
- Германия – 2,92 (3,0)
- Канада – 2,25 (2,3)
- Бразилия – 1,87 (1,9)

Получается, что на первую десятку стран с наивысшими абсолютными величинами госдолга в начале прошлого года приходилось 81% суммарного мирового государственного долга.

Эксперты РИА «Новости», опираясь на данные Всемирного банка и Международного валютного фонда по 178 странам, провели собственный расчёт консолидированных государственных долгов. Уже на конец 2023 года, согласно их оценкам, мировой долг впервые превысил 100 триллионов долларов. В конце прошлого года он составил более 101 трлн долларов.

Итак, без малого треть всего мирового долга в конце прошлого года приходилась на консолидированный государственный долг, частный долг – около 2/3 (212 трлн долл.).

По данным компании McKinsey Global Institute, в 2000 году суммарный государственный долг в мире был равен 22 трлн долларов, что составляло примерно четверть всего (государственного и частного) мирового долга (87 трлн долл.). В 2007 году государственный долг в мире вырос до 33 трлн долл., что было даже меньше одной четверти всего мирового долга (142 трлн долл.). Наконец, в 2014 году государственный долг в мире достиг 58 трлн долл., что равнялось 29% общей суммы всех долгов в мире (199 трлн долл.). Из

приведённых цифр следует, что мировой государственный долг растёт в нынешнем столетии опережающими темпами по сравнению с мировым частным долгом. Мировой государственный долг в конце 2023 года был больше в 4,6 раза, чем в 2000 году. В то время как мировой частный долг за это время вырос в 3,3 раза.

В списке стран по абсолютной величине государственного долга, составленному РИА «Новости», мы видим всё ту же тройку лидеров – США, Китай и Японию. С большим отрывом от всех идут США, у которых госдолг в конце 2023 года составил 37,5 трлн долларов. Прирост за год составил 6%. У Китая госдолг – 14,9 трлн долларов, прирост за год составил 8%. У Японии госдолг – 10,6 трлн долларов. Впервые за многие годы он сократился на 3%. Суммарный долг трёх указанных стран в конце 2023 года – 63,0 трлн долларов.

Итак, доля США в мировом госдолге – 37,1%; Китая – 14,8%; Японии – 10,5%. Итого доля трёх стран в мировом госдолге – 62,4%.

Дополняя цифры РИА «Новости» собственными оценками, также базирующимися на данных МВФ. С большим отставанием от тройки лидеров следовали Великобритания и Франция с долей, немного меньше 4 процентов у каждой в мировом итоге. У Индии, Германии, Италии доли находились в диапазоне 3–3,5%. У Канады и Бразилии – немного более 2%.

Итак, по моим оценкам, на десять стран (США, Китай, Японию, Великобританию, Францию, Индию, Германию, Италию, Канаду, Бразилию) в конце прошлого года приходилось около 85% мирового государственного долга. А на все оставшиеся 168 стран мира – примерно 15%. Среди остальных стран и Российской Федерации. По оценкам РИА «Новости», РФ по размеру консолидированного госдолга занимала 28 место. За год долг РФ сократился на 12% до 321,3 млрд долларов. Это примерно 0,3% суммарного мирового госдолга.

РИА «Новости» приводит показатель относительного уровня мирового государственного долга (данных по такому показателю нет ни у МВФ, ни у Всемирного банка). В конце 2022 года размер мирового госдолга равнялся 94,5% ВВП. А в конце прошлого года он уже составил 95,8% ВВП. При таких опережающих темпах можно ожидать, что примерно через три года показатель мирового государственного долга «пробьёт планку» в 100 процентов.

Прогнозируются и другие возможные рекорды по части государственного долга. Например, в прошлом месяце Бюджетное управление Конгресса США дало прогноз, согласно которому в 2034 году государственный долг США «пробьёт планку» в 50 триллионов долларов. Впрочем, некоторые эксперты полагают, что до этого «рекорда» Америка может не дожить. В июле Минфин США опубликовал данные по исполнению федерального бюджета страны в июне. Тогда США потратили 140 млрд долларов на выплату процентов по госдолгу, что стало рекордным значением за всю историю. Совокупный показатель с начала 2024 года вырос до 868 млрд долл., а по итогам всего года он может достичь 1,15 трлн долл.

Процентные расходы стремительно растут, а вот поступления в бюджет за ними не поспевают. В результате в прошлом месяце США потратили на выплату процентов по госдолгу свыше 30% всех поступлений в бюджет. Обслуживание госдолга уже превысило оборонные расходы, став главной статьёй федерального бюджета США. Такой «рекорд», который, казалось бы, касается лишь Соединённых Штатов, напряг весь мир. Америка стремительно мчится к суверенному дефолту, что спровоцирует мировую финансовую и экономическую катастрофу, поскольку кредиторами американского государства являются многие страны мира.

В.Ю. КАТАСОНОВ

ЦБ рекомендовал кредитные каникулы на полгода для заемщиков в зоне ЧС Курской, Брянской и Белгородской областей. @kapustoff

От редакции. Сказочная доброта!

Работа посольства России в Вашингтоне «заблокирована», его банковские счета закрыты, сотрудники получают угрозы, сообщил посол Анатолий Антонов.

«По сути, посольство заблокировано государственными структурами США. Счета двух наших консульств в Хьюстоне и Нью-Йорке закрыты Bank of America», – сказал Антонов.

«Угрозы нам поступают и по телефону, и письма приходят... В какой-то момент даже выход из посольства был заблокирован», – добавил он. РИА

В Нигерии задержали группу польских граждан, об этом заявил МИД Польши в соцсети X.

Как сообщил представитель службы государственной безопасности Питер Афунаья, сту-

## КОРОЛК

денты размахивали российскими флагами во время антиправительственных протестов, передает Reuters.

Ранее в Нигерии за изготовление российских флагов, которыми размахивали на митингах в северных штатах Борно, Кадуна, Кано и Кацина сотни протестующих, задержали нескольких портных.

«Мы размахиваем российским флагом, потому что правительство Тинубу нас не слушает», – сказал Reuters один из демонстрантов, Лавал Кодо. По его словам, «российские президенты всегда поддерживали развитие африканских стран в отличие от других государств».

Посольство России в Абудже, комментируя сообщения в СМИ о флагах и лозунгах в адрес президента Владимира Путина на протестах, заявило, что российские дипломаты и «любые российские должностные лица не участвуют в этих действиях и никак не координируют их». РБК

### ИХ ДОСТИЖЕНИЯ

Байден секретным решением одобрил нанесение ударов американским оружием по территории России у границ Харьковской области – Politico

Об этом сообщил изданию американский чиновник на условиях анонимности. Разрешение дано для того, чтобы «Украина могла ответить российским силам, которые наносят удары или готовятся ударить». При этом политика США по поводу ударов вглубь РФ, как утверждает источник, не изменилась.

По мнению главы Россельхознадзора Сергея Данкверта, в РФ следует восстановить существовавшую во времена СССР государственную монополию на вывоз за границу зерна. Данкверт считает, что отрасль нуждается в ужесточении контроля, поскольку продукция всё чаще не соответствует санитарным требованиям. Politkrem

О полной национализации зернового экспорта его заставили задуматься сорняки, которые были обнаружены в партиях российской пшеницы. Данкверт подчеркнул, что «если ты выращиваешь зерно на территории, где не борешься с сорняками, то ты не можешь быть экспортёром».

США согласились оснастить готовящиеся к отправке на Украину истребители F-16 современным вооружением. Как отмечается, США планируют вооружить Киев ракетами AGM-88 HARM класса «воздух-земля», высокоточными комплектами наведения для бомб, ракетами класса «воздух-воздух» AMRAAM и AIM-9X, а также бомбами малого диаметра.

При этом неназванный американский чиновник заявил, что Вашингтон, как и в случае с другим вооружением, ограничит использование Киевом ракет и бомб, которыми оснастят F-16, их разрешат применять на территории РФ «в ответ на атаки с другой стороны границы».

Сердечно поздравляем с юбилеем постоянную читательницу и верного друга газеты Галину Ильиничну ШИШКИНУ. Желаем крепкого здоровья, благополучия и долгих лет такой же активной деятельности на благо нашей Великой Родины! Редакция и читатели «Пятой газеты»

ПЯТАЯ ГАЗЕТА  
www.sovpress.ru  
Подписной индекс ПН295  
e-mail: gazeta5@sovpress.ru

Газета зарегистрирована в Федеральной службе по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций (Роскомнадзор). Свидетельство о регистрации средства массовой информации ПИ № ФС77-62381

Учредитель Александр Леонидович МЕЛЛЕР  
Главный редактор Вячеслав Иванович ДУШКИН

Редакция в переписку не вступает, рукописи не рецензирует и не возвращает, не несёт ответственности за авторские материалы.  
© При перепечатке материалов ссылка на «ПЯТУЮ ГАЗЕТУ» обязательна.

Адрес редакции: 127254, Москва, ул. Руставели, д.3, корп.2, комната 8. Сергею Владимировичу Лобанову  
Телефоны редакции: 8 (495) 502-48-71, 8 (916) 928-03-72

Время подписания в печать 16.08.24 в 15.00  
Номер подписан 16.08.24 в 15.00  
Заказ №5046-2024  
Тираж 3 000  
Цена свободная